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GOLUB-DOBRZYŃ  Władze Golubia-Dobrzynia zamierzają w 2026 
roku wydać na inwestycje w mieście 16 milionów złotych. W planach 
jest budowa boisk sportowych, remonty dróg oraz przygotowanie 
dokumentacji kolejnych działań

16 milionów zł 
na inwestycje

Gmina Radomin

Pomagają rolnikowi
29 grudnia w miejscowości Wilczewko, około godziny 
18.00, doszło do pożaru stogu słomy. W akcji gaśni-
czej, która trwała do wczesnych godzin porannych 
następnego dnia, brały udział jednostki PSP w Golu-
biu-Dobrzyniu oraz OSP z Radomina, Łubek, Zbójna, 
Działynia, Ruża oraz Dulska.

GMINA RADOMIN

Dom dla seniorów 
w Dulsku otwarty
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Golub-Dobrzyń

Świąteczna muzyka
bez granic

str. 5 - Aktualności

Niestety w  wyniku pożaru 
gospodarz stracił zapasy niezbęd-
ne do prowadzenia gospodar-
stwa. To ogromny cios. Władze 
i  mieszkańcy gminy postanowili 
zorganizować akcję pomocową 
dla rolnika.

– Zwracamy się z  serdeczną 
prośbą do rolników oraz wszyst-
kich osób dobrej woli o  pomoc 
i wsparcie w postaci słomy, któ-
ra pozwoli poszkodowanemu 
przetrwać ten trudny czas i  za-
bezpieczyć bieżące potrzeby go-
spodarstwa – poinformowano na 
stronie urzędu gminy.

Poszkodowany gospodarz 
deklaruje, że po nadchodzących 
żniwach chętnie odda słomę tym, 
którzy teraz okażą mu pomoc 
i wsparcie. Jest to wyraz wdzięcz-
ności i rolniczej solidarności.

– Każda pomoc ma ogrom-
ne znaczenie – podkreślają or-
ganizatorzy akcji. – Dziękujemy 
wszystkim, którzy już się włączyli 
lub planują pomóc. Razem po-
kazujemy, że w  gminie Radomin 
potrafimy być solidarni i wspierać 
się w  trudnych chwilach. Skła-
damy serdeczne podziękowania 
wszystkim służbom, które brały 
udział w  akcji gaśniczej za szyb-
ką reakcję, pełen profesjonalizm 
i  ogromne zaangażowanie. Dzię-
ki waszej ofiarnej pracy udało 
się opanować sytuację i zapobiec 
dalszym stratom. Dziękujemy za 
gotowość do niesienia pomocy 
i służbę na rzecz bezpieczeństwa 
mieszkańców naszej gminy.

(Szyw)
fot. OSP Radomin

18 grudnia minionego roku 
odbyła się XXVI sesja Rady Miasta 
Golubia-Dobrzynia. Jej głównym 
punktem była kwestia uchwale-
nia budżetu miasta na rok 2026. 
Przypominamy, że budżet miasta 
to ważny dokument, który wy-
znacza kierunki rozwoju samo-
rządu oraz określa planowane 
dochody i wydatki w danym roku. 
Budżet obejmuje m.in. środki na: 
realizację zadań inwestycyjnych, 
utrzymanie i  rozwój infrastruk-
tury miejskiej, oświatę, kulturę 
i  sport, pomoc społeczną oraz 

inne zadania służące mieszkań-
com.

Budżet przyjęty przez rad-
nych określa dochody, które 
ustalono na 97 milionów złotych, 
wydatki zaś na 96 milionów. Tym 
samym ustalono również nad-
wyżkę w kwocie nieco ponad mi-
liona złotych. Na inwestycje prze-
znaczono prawie 16 milionów 
złotych.

Warto podkreślić, że w  2026 
roku będą kontynuowane nastę-
pujące inwestycje: budowa dru-
giego zbiornika retencyjnego, bu-

dowa ulic na Osiedlu Panorama 
(ul. Widokowa i  Jasna), budowa 
boiska przy Zespole Szkół Miej-
skich przy ul. Żeromskiego oraz 
powstanie żłobka.

Zaplanowano szereg nowych 
działań: rewitalizacja Starówki 
Golubskiej, budowa boiska przy 
Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Konstytucji 3-go maja w  Golu-
biu, kolumbarium na cmenta-
rzu komunalnym, szalet miejski 
w  Dobrzyniu, sieć wodociągowa 
przy ul. PTTK, modernizacja ul. 
Żeromskiego (od ronda do ul. So-
kołowskiej).

Urząd zamierza również 
przygotować dokumentacje do 
kolejnych inwestycji: basen przy 
ZSM, modernizacja ul. PTTK do 
liceum, budowa ul. Kościuszki 
(do granic miasta), rozbudowa 
przystani kajakowej. Samorząd 
zamierza także złożyć wnioski 
o  dofinansowanie do innych in-
westycji: modernizacja placu za-
baw na terenie Ośrodka Sportu 
i  Rekreacji, budowa boiska na 
terenie OSiR-u, dalszy remont 
Domku Pod Cieniami oraz re-
mont murów miejskich.

(Szyw), fot. UM
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GOLUB-DOBRZYŃ  Funkcjonariusze z Komendy Powiatowej Policji 
w Golubiu-Dobrzyniu otrzymali nowy, oznakowany radiowóz Skoda 
Octavia. Zakup pojazdu był możliwy dzięki połączonym środkom po-
chodzącym z budżetów samorządów oraz policji

Policjanci 
mają nowy radiowóz

Golub-Dobrzyń

Miejska wigilia
Na miejskiej wigilii w Golubiu-Dobrzyniu spotkali się 
mieszkańcy miasta oraz władze Golubia-Dobrzynia, 
księża, przedstawiciele służb i instytucji.

Region

Mundurowi na „TOR”
Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Golubiu-Dobrzyniu wspólnie 
z Strażą Ochrony Kolei prowadzą wzmożone działania prewencyjne w ramach 
ogólnopolskiej operacji „TOR”, ukierunkowanej na poprawę bezpieczeństwa w re-
jonach infrastruktury kolejowej.

Flotę policyjnych aut w  Ko-
mendzie Powiatowej Policji w Go-
lubiu-Dobrzyniu zasilił nowy, 
oznakowany radiowóz marki Sko-
da Octavia. To pierwszy tej marki 
pojazd w  tutejszej jednostce ze 
srebrno-niebieskimi barwami, 
połączony z  żółto-zielonym, flu-
orescencyjnym kolorem, który 
został dofinansowany ze środków 
otrzymanych od lokalnych samo-
rządów.

Komendant powiatowy policji 
w  Golubiu-Dobrzyniu inspektor 
Maciej Zdunowski oraz pierwszy 
zastępca komendanta młodsza 
inspektor Wioletta Dąbrowska 
podziękowali przedstawicielom 
samorządów za przekazanie 
środków finansowych potrzeb-
nych na zakup nowego radiowozu 
oraz za zaangażowanie w popra-
wę bezpieczeństwa mieszkańców 
powiatu golubsko-dobrzyńskiego. 

To nie pierwszy sprzęt, który tra-
fił w  ręce policjantów w  ramach 
współdziałania.

Nowy samochód policyjny 
przyczyni się także do spraw-
niejszej i efektywniejszej realiza-
cji zadań przez funkcjonariuszy, 
którzy poprzez swoje działania 
wpływają na bezpieczeństwo 
społeczności.

Opr. (Szyw)
fot. KPP

Golubsko-dobrzyńscy po-
licjanci wspólnie z  funkcjona-
riuszami Straży Ochrony Kolei 
pełnią służbę w  okolicach stacji 
kolejowych, przejazdów, torowisk 
oraz szlaków kolejowych. Funk-
cjonariusze zwracają szczególną 
uwagę na: nieuprawnione prze-
bywanie na torach, niebezpieczne 

zachowania pieszych i kierowców 
w rejonie przejazdów kolejowych, 
akty wandalizmu i  niszczenia 
mienia kolejowego, zagrożenia 
związane z ruchem pociągów.

Celem działań jest zapobiega-
nie wypadkom, podniesienie po-
ziomu świadomości mieszkańców 
oraz egzekwowanie przepisów 

obowiązujących w  obrębie infra-
struktury kolejowej. Policja ape-
luje o  rozwagę i  przestrzeganie 
zasad bezpieczeństwa w  pobliżu 
torów. Wszelkie niepokojące sytu-
acje można zgłaszać bezpośred-
nio funkcjonariuszom lub pod 
numerem alarmowym 112.

Opr. (Szyw), fot. KPP

Podczas miejskiej wigilii, 
która odbyła się w  budynku 
urzędu miasta, panowała ciepła 
i  świąteczna atmosfera. Harce-
rze z Hufca Związku Harcerstwa 
Polskiego w  Golubiu-Dobrzy-
niu dostarczyli Betlejemskie 
Światło – symbol pokoju i  na-
dziei, które zostało przekazane 
mieszkańcom. Zebrani wspólnie 
łamali się opłatkiem, składając 
sobie życzenia i dzieląc radością 
z  nadchodzących Świąt Bożego 
Narodzenia.

Proboszczowie z  para-
fii w  Golubiu i  Dobrzyniu nad 
Drwęcą przekazali życzenia 

mieszkańcom. Podczas miejskiej 
wigilii  podkreślali znaczenie 
wspólnoty i  wzajemnej życzli-
wości, zwłaszcza w  codziennym 
życiu miasta. Zachęcali miesz-
kańców do otwartości na drugie-
go człowieka, pomocy potrze-
bującym oraz budowania zgody 
i pokoju. W swoim słowie często 
nawiązali do sensu Bożego Na-
rodzenia jako czasu nadziei, po-
jednania i  miłości, które warto 
pielęgnować nie tylko od święta. 
W  świąteczną atmosferę dzięki 
swoim kolędom wprowadził ze-
spół Wesoła Harmonia.

(Red), fot. UM

Golub-Dobrzyń

Bal z duchem 
Anny Wazówny
Tradycyjnie na Zamku Golubskim z 31 grudnia na 1 
stycznia odbył się Bal Sylwestrowy u Królewny Anny.

W  ducha królewny wcieliła 
się w tym roku I Wicemiss Polski 
2025 Julia Czesak. Organizatorem 
balu od lat jest Oddział Polskiego 
Towarzystwa Turystyczno Krajo-
znawczego im. Z. Kwiatkowskiego 
w Golubiu-Dobrzyniu.

Gości balu powitała w bramie 
zamkowej Chorągiew Husarska 
Województwa Kujawsko-Pomor-

skiego staropolskim zwyczajem, 
wystrzałami armatnimi oraz 
chlebem i  solą. Na zamkowym 
dziedzińcu pieczono prosiaka na 
żywym ogniu, tworząc niepo-
wtarzalną, historyczną atmosferę 
wieczoru.

(Szyw)
fot. Zamek/W. Kosiński
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Urszulka u swoich „patronów”
GOLUB-DOBRZYŃ  Strażacy z Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Golubiu-Dobrzyniu spo-
tkali się z rodziną dziecka, które urodził się  w samochodzie, a strażacy byli pierwszymi ratownikami, którzy 
przybyli na miejsce porodu

Gmina Zbójno

Zielone światło na rozwój
We wtorek (30 grudnia) odbyła się XX Sesja Rady Gminy Zbójno, podczas której 
radni podjęli jedną z najważniejszych uchwał w ciągu roku – uchwałę w sprawie 
budżetu gminy Zbójno na 2026 rok.

Golub-Dobrzyń

II tom 
Rocznika Zamku
W czwartek (18 grudnia) na Zamku Golubskim odbyła 
się promocja II tomu Rocznika Zamku Golubskiego. 
Publikacja ta nie powstałaby bez pracy wielu wybit-
nych naukowców oraz pasjonatów historii i dobrego, 
pisanego słowa.

– Serdecznie dziękujemy 
prof. dr hab. Mirosławowi Kra-
jewskiemu, prezesowi Dobrzyń-
skiego Towarzystwa Naukowe-
go, który sprawował pieczę nad 
powstawaniem tej niezwykle 
interesującej lektury, poświęco-
nej dziejom Zamku Golubskiego 
– podkreśla Stefan Borkowicz, 
prezes Oddziału PTTK w Golubiu-
-Dobrzyniu. – Wyrazy uznania 
kierujemy również do całego ko-
legium redakcyjnego – bez was 
nie powstałyby tak angażujące 

i wartościowe treści.
Autorami tekstów i  zdjęć 

są: Marek Beyger, Maciej Duda, 
Grzegorz Gołębiewski, Marty-
na Gutowska, Dariusz Guzowski, 
Weronika Iwańska, Jan Jagodziń-
ski, Marek Kołomański, Zuzanna 
Kwiatkowska, Łukasz Lenartwicz, 
Sławomir Łaniecki, Zofia Mali-
nowska, Janusz Przychodny, Sta-
nisław Wałęga, Nina Maria Woź-
niak.

(Szyw)
fot. Zamek/W. Kosiński

Projekt budżetu przedstawiła 
wójt Katarzyna Kukielska, szcze-
gółowo omawiając planowane 
dochody i  wydatki gminy, a  tak-
że kluczowe kierunki rozwoju na 
nadchodzący rok. Zaprezentowa-
ny dokument uwzględnia zarów-
no bieżące potrzeby mieszkań-
ców, jak i strategiczne inwestycje, 

które mają realny wpływ na po-
prawę jakości życia w gminie.

Budżet na 2026 rok to m.in.: 
kontynuacja i  realizacja ważnych 
inwestycji, środki na rozwój in-
frastruktury, zabezpieczenie 
funduszy na oświatę, pomoc 
społeczną i  zadania własne gmi-
ny oraz odpowiedzialne i  racjo-

nalne gospodarowanie finansami 
publicznymi. Po przedstawieniu 
projektu oraz dyskusji radnych 
rada gminy podjęła uchwałę, da-
jąc tym samym zielone światło do 
realizacji zaplanowanych działań 
w 2026 roku.

(Szyw)
fot. UGZ

W  poprzednim numerze na-
szego dwutygodnika pisaliśmy 
o  nietypowej akcji strażaków 
z Komendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w  Golubiu-
-Dobrzyniu. Przypominamy, że 
w  poniedziałek 8 grudnia, póź-
nym wieczorem strażacy zostali 
wezwani do zdarzenia, którego 
nikt się nie spodziewał. Zanim na 

miejsce dotarła karetka, w samo-
chodzie na przystanku przyszła 
na świat Urszulka. W pierwszych 
chwilach jej życia, obok rodziców, 
jeszcze przed przyjazdem zespo-
łu ratownictwa medycznego, byli 
strażacy, którzy zapewniali ro-
dzinie poczucie bezpieczeństwa, 
spokój i wsparcie w tym wyjątko-
wym momencie.

Tuż przed Świętami Boże-
go Narodzenia (22 grudnia) na 
zaproszenie strażaków rodzina 
Urszulki odwiedziła strażnicę 
w Golubiu-Dobrzyniu. Tym razem 
było to spotkanie już bez pośpie-
chu, sygnałów i stresu. W ciepłej, 
życzliwej atmosferze był czas na 
rozmowy, zwiedzanie strażnicy 
oraz oglądanie wozów i  sprzętu 

wykorzystywanego przez straża-
ków do działań. Mama Urszulki 
podziękowała strażakom za ich 
obecność i  opanowanie tamtego 
wieczoru.

Podczas spotkania komen-
dant powiatowy PSP złożył ro-
dzinie życzenia świąteczno-no-
woroczne, a  strażacy – mikołaje 
z  I  zmiany podarowali rodzinie 

psa strażackiego Żarka. Nie był 
to zwykły pluszak, ale symbol 
pierwszych chwil życia Urszul-
ki oraz niezwykłego spotkania 
z ludźmi, którzy znaleźli się obok 
w jednym z najważniejszych mo-
mentów.

Opr. (Szyw)
fot. PSP
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GMINA RADOMIN  W czwartek (18 grudnia) w Dziennym Domu Pomocy w Dulsku odbyło się wyjątkowe 
spotkanie wigilijne, połączone z uroczystym otwarciem nowo powstałego Dziennego Domu Pomocy. Wyda-
rzenie miało szczególny, świąteczny charakter i zgromadziło seniorów oraz zaproszonych gości

Dom dla seniorów 
w Dulsku otwarty

Region/Kowalewo Pomorskie

Bracia, którzy są fit
W połowie grudnia minionego roku w Brodnicy odbył się Puchar Polski Fit Kid, 
organizowany pod patronatem Polskiego Związku Fit Kid. Zawody zgromadziły 
utalentowanych zawodników z całej Polski, prezentujących wysoki poziom spor-
towy.

Golub-Dobrzyń

Mózg na zakupach
Grudniowy wykład na golubskim Uniwersytecie Trze-
ciego Wieku wygłosił mgr Paweł Marchel, a jego tytuł 
to „Mózg na zakupach”.

Obecni słuchacze z  dużym 
zainteresowaniem chłonęli wia-
domości o  wynikach badań pro-
wadzonych w  zakresie podaży 
i popytu różnych dóbr konsump-
cyjnych oraz o  zachowaniach 
społecznych, towarzyszących 
wszelkim zakupom. Wykładowca 
włączał w  przedstawioną tema-
tykę słuchaczy, zadając im skła-
niające do myślenia pytania oraz 
komentując w  zabawny sposób 

odpowiedzi.
Na zakończenie spotkania 

zebrani złożyli sobie świątecz-
ne życzenia. Następne spotkanie 
już w  nowym roku 7.01.2026 r., 
na którym wykład zatytułowany 
„Andropauza, menopauza fakty 
i  mity” wygłosi dr n.med. Piotr 
Czynsz.

(Szyw)
fot. UTW Golub-Dobrzyń

Kowalewski UKS z  dumą re-
prezentowali bracia Watras, któ-
rzy potwierdzili swoje znakomite 
umiejętności i doskonałe przygo-
towanie. Patryk Watras sięgnął 
po tytuł mistrza Pucharu Polski 
Fit Kid, Miłosz Watras wywalczył 
wicemistrzostwo Pucharu Polski 
Fit Kid.

Bracia po raz drugi w  2025 
roku wystartowali w klasie IIB Fit 
Kid, w  której trzeba było zapre-

zentować elementy gimnastyki, 
akrobatyki i  tańca. Prezentacja 
taka wymaga nie tylko doskona-
łej kondycji fizycznej, ale również 
precyzji, koordynacji i  kreatyw-
ności. Miłosz i  Patryk wykazują 
ogromne zaangażowanie i  pasję, 
które przekładają się na ich dyna-
miczny rozwój i wyniki.

– To ogromny sukces zarów-
no dla zawodników jak i Uczniow-
skiego Klubu Sportowego „Orlik”. 

Gratulujemy chłopcom wspania-
łych wyników oraz dziękujemy za 
godne reprezentowanie naszych 
barw – podkreślają władze mia-
sta Kowalewo Pomorskie. – Ży-
czymy dalszych sukcesów spor-
towych, kolejnych medali oraz 
nieustannego rozwoju pasji do 
gimnastyki i Fit Kid.

(Szyw)
fot. UM Kowalewo 

Pomorskie

Oficjalnego otwarcia placów-
ki dokonał prezes Łukasz Mazur, 
podkreślając znaczenie powstania 
Dziennego Domu Pomocy jako 
miejsca wsparcia, integracji i  co-
dziennej aktywizacji osób starszych.

W  uroczystości uczestniczyli: 
wójt gminy Radomin Piotr Wolski, 

zastępca wójta gminy Radomin 
Klaudia Lipińska-Kilińska, skarbnik 
gminy Anna Gutkowska, kierownik 
Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej Ilona Wiśniewska, dyrektor 
Gminnego Ośrodka i Sportu w Ra-
dominie Sławomir Rożek, prze-
wodniczący Rady Gminy Radomin 

Mirosław Orzechowski, radny Hen-
ryk Kwiatkowski, sołtys wsi Dulsk 
Henryk Roman Kwiatkowski, pro-
boszcz parafii w Dulsku ks. Jarosław 
Kowalczyk.

Podczas spotkania seniorzy 
wraz z  zaproszonymi gośćmi za-
siedli do wspólnego, wigilijnego 

posiłku. Nie zabrakło ciepłych ży-
czeń, rozmów oraz chwili refleksji, 
a  zwieńczeniem wydarzenia było 
wspólne kolędowanie, które wpro-
wadziło wszystkich w  prawdziwie 
świąteczny nastrój. Otwarcie Dzien-
nego Domu Pomocy w  Dulsku to 
ważny krok w kierunku wzmacnia-

nia lokalnej polityki senioralnej oraz 
budowania przestrzeni sprzyjającej 
integracji, wsparciu i  aktywnemu 
spędzaniu czasu przez mieszkań-
ców gminy Radomin.

(Szyw)
fot. UGR
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Świąteczna muzyka bez granic
GOLUB-DOBRZYŃ  19 grudnia 2025 roku w Zespole Szkół nr 1 im. Anny Wazówny w Golubiu-Dobrzyniu 
odbył się wyjątkowy koncert kolęd i piosenek świątecznych w językach obcych

Region/Kraj

Sukces Zosi Pieczki w olimpiadzie WOS
W dniach 28-29 grudnia w Białymstoku odbył się etap centralny Olimpiady Wiedzy o Społeczeństwie. Zosia Pieczka, uczennica ZS nr 1 im. 
Anny Wazówny osiągnęła ogromny sukces – została finalistką etapu centralnego oraz otrzymała wyróżnienie Ministra Edukacji Narodo-
wej.

– To pierwszy tytuł zdoby-
ty w  bieżącym roku szkolnym 
przez uczennicę Wazówny. 
Sukces Zosi potwierdza wyso-
ką jakość kształcenia w  naszej 
placówce – obecnie jesteśmy 
najlepszą szkołą w  powie-
cie oraz zajmujemy 4. miejsce 
w  województwie w  zakresie 
przedmiotów społeczno-praw-
nych. Warto podkreślić, że 
Zosia jako jedyna w  powiecie 
realizuje od tego roku indy-
widualny program nauczania 
z  historii najnowszej, wzbo-
gacony o  elementy wiedzy 

o  społeczeństwie, dedykowany 
uczniom szczególnie uzdolnio-
nym – informuje Marek Beyger 
z ZS nr 1 im. Anny Wazówny.

– To dla mnie ogromne 
wyróżnienie i  motywacja do 
dalszej pracy. Olimpiada była 
dużym wyzwaniem, ale dzięki 
wsparciu szkoły i mojego opie-
kuna mogłam się dobrze przy-
gotować. Cieszę się, że mogę 
reprezentować Wazównę na 
tak wysokim poziomie – mówi 
Zosia Pieczka.

– Jestem niezwykle dumny 
z osiągnięć Zosi. Jej determina-

cja i  pasja do nauki są godne 
podziwu. Ten sukces pokazuje, 
że warto inwestować w indywi-
dualne programy dla uczniów 
zdolnych – efekty są imponu-
jące – dodaje opiekun Zosi.

Serdeczne podziękowania 
szkoła kieruje do Fundacji na 
Rzecz Rozwoju Edukacji i Nauki 
im. Anny Wazówny oraz jej pre-
zesa Wojciecha Kwiatkowskiego 
za sfinansowanie kosztów noc-
legów podczas etapu central-
nego. „Wazówna – tu rodzą się 
talenty!”

(ak), fot. nadesłane

Wydarzenie, które na stałe 
wpisało się w  kalendarz szkol-
nych uroczystości, jak co roku 
zgromadziło liczną publicz-
ność i  cieszyło się ogromnym 
zainteresowaniem uczniów, 
nauczycieli oraz zaproszonych 
gości.

Koncert został przygoto-
wany przez nauczycieli języ-
ków obcych, a  jego ideą było 
ukazanie, że magia Bożego 
Narodzenia nie zna granic ję-
zykowych ani kulturowych. 
W  murach szkoły wybrzmiały 
kolędy i  piosenki świąteczne 
w  językach: polskim, angiel-
skim, rosyjskim, ukraińskim, 
niemieckim i hiszpańskim. Mu-
zyka stała się tego dnia wspól-
nym językiem, łączącym różne 
tradycje, kultury i pokolenia.

Już od pierwszych chwil 
koncertu panowała niezwykle 
ciepła, świąteczna atmosfe-

ra. Wydarzenie poprowadziły 
uczennice szkoły, które ser-
decznie powitały dyrekcję, 
nauczycieli, uczniów oraz za-
proszonych gości, podkreślając 
wyjątkowość okresu bożonaro-
dzeniowego – czasu refleksji, 
radości i nadziei na nadchodzą-
cy Nowy Rok.

Szczególne miejsce w  pro-
gramie zajęła grupa artystycz-
na „Mozaika Talentów”, two-
rzona przez Ewę Kamińską, 
Zuzię Gapińską, Darię Mysnyk 
oraz Anię Gorozhenko. Uczen-
nice kilkukrotnie pojawia-
ły się na scenie, prezentując 
utwory o  różnorodnym cha-
rakterze – od nastrojowych 
i  refleksyjnych po radosne 
i  noworoczne. W  ich wykona-
niu publiczność usłyszała m.in. 
poruszającą piosenkę „Jest taki 
dzień” zespołu Czerwone Gita-
ry, rosyjską kolędę „Ночь тиха 

над Палестиной”, noworocz-
ne utwory „Новый год” oraz 
„Новорiчна”,    a  także wzru-
szające „Miejsce przy stole” ze-
społu Lady Pank.

Na scenie zaprezentowały 
się również liczne klasy, które 
z  ogromnym zaangażowaniem 
wykonywały znane i  lubiane 
przeboje świąteczne. Wśród 
nich znalazły się m.in. „Last 
Christmas”, „Let It Snow”, „All 
I  Want for Christmas Is You”, 
„Jingle Bell Rock”, „Rocking 
Around the Christmas Tree”, 
„Merry Christmas Everyone”, 
„Новогодняя” czy „Новый год”. 
Publiczność szczególnie ciepło 
reagowała na dynamiczne, ryt-
miczne występy, nagradzając 
wykonawców gromkimi brawa-
mi.

Nie zabrakło również kla-
sycznych kolęd w różnych wer-
sjach językowych. Uczniowie 

zaprezentowali „Cichą noc” 
zarówno w  języku rosyjskim, 
jak i  niemieckim, co podkre-
śliło międzynarodowy charak-
ter wydarzenia i  edukacyjny 
wymiar koncertu. Prawdziwą 
muzyczną podróżą były także 
utwory w  języku ukraińskim 
i rosyjskim, które wprowadziły 
słuchaczy w klimat świątecznej 
zadumy oraz noworocznej ra-
dości.

Koncert był nie tylko pre-
zentacją umiejętności języko-
wych i wokalnych uczniów, ale 
także dowodem na ich ogrom-
ną pasję, odwagę sceniczną 
i  chęć wspólnego tworzenia. 
Każdy występ przygotowany 
został z  dbałością o  szczegóły, 
a  uczniowie, wspierani przez 
nauczycieli, pokazali wysoki 
poziom artystyczny i  prawdzi-
we zaangażowanie.

Na zakończenie wydarze-

nia popłynęły serdeczne życze-
nia świąteczne i  noworoczne 
skierowane do dyrekcji, na-
uczycieli oraz uczniów. Pod-
kreślono znaczenie wspólnoty 
szkolnej, życzliwości i wzajem-
nego wsparcia, które szczegól-
nie w okresie świątecznym na-
bierają wyjątkowego znaczenia.

Koncert kolęd i  piosenek 
świątecznych w  językach ob-
cych po raz kolejny udowodnił, 
że Zespół Szkół nr 1 im. Anny 
Wazówny w  Golubiu-Dobrzy-
niu to miejsce, w  którym na-
uka łączy się z pasją, a tradycja 
z otwartością na świat. To wy-
darzenie na długo pozostanie 
w  pamięci uczestników i  wi-
dzów jako piękne wprowadze-
nie w świąteczny i noworoczny 
czas.

(ak)
 fot. nadesłane
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Muzycznie i artystycznie
GMINA ZBÓJNO  15 grudnia w świetlicy wiejskiej w Zbójnie odbyło się uroczyste spotkanie wigilijne dla 
seniorów oraz osób samotnych z terenu gminy Zbójno

Gmina Zbójno

Tak było na jarmarku w Oborach
14 grudnia w Oborach odbył się jarmark bożonarodzeniowy, który zgromadził mieszkańców gminy oraz okolic.

Dzieci ze szkół zaprezento-
wały kolędy i  pastorałki, wpro-
wadzając zgromadzonych w ma-
gię świąt. Ich występy zostały 
nagrodzone gromkimi brawami. 
Na scenie wystąpił również Je-

rzy Worek, który przy akompa-
niamencie akordeonu wykonał 
kolędy na góralską nutę.

Dla najmłodszych przygoto-
wano warsztaty tworzenia świą-
tecznych skrzatów, które cieszy-

ły się dużym zainteresowaniem. 
Tego dnia pojawił się także 
Święty Mikołaj, który czekał na 
wszystkie dzieci w  swojej kom-
nacie, wywołując wiele radości 
i uśmiechów.

Dodatkową atrakcją była 
możliwość spotkania z alpakami 
oraz ich nakarmienia, co spra-
wiło uczestnikom wydarzenia 
wiele radości. Jarmark wspierali: 
Klub Młodzieżowy „UL”, Gminna 

Biblioteka Publiczna w  Zbójnie, 
KGW Zbójno oraz lokalni wy-
stawcy.

(Szyw)
fot. UG Zbójno

Gospodarzami spotkania 
byli: Katarzyna Kukielska – 
wójt gminy Zbójno oraz Michał 
Krupka – kierownik Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w  Zbójnie, którzy przywitali 
przybyłych gości. W tym wyjąt-
kowym spotkaniu uczestniczyli 
także: zastępca wójta Artur Dy-
mek, sekretarz gminy Tomasz 
Smoliński, radni i  sołtysi z  te-
renu gminy Zbójno. Występ ar-
tystyczny dzieci ze Specjalnego 
Ośrodka Szkolno-Wychowaw-
czego we Wielgiem wprowadził 

uczestników spotkania w świą-
teczną atmosferę i został przez 
nich przyjęty z  dużym wzru-
szeniem i  serdecznymi brawa-
mi.

Po krótkiej modlitwie księ-
dza Grzegorza Kubińskiego, 
proboszcza Parafii Rzymsko-
katolickiej pw. św. Ap. Piotra 
i  Pawła w Rużu zebrane osoby 
podzieliły się opłatkiem, a  na-
stępnie zasiadły do świątecz-
nego posiłku, składającego się 
z  tradycyjnych potraw wigilij-
nych przygotowanych przez 

Justynę Górną-Parkitną. Spo-
tkanie zostało przygotowane 
przez pracowników Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w  Zbójnie, a  towarzyszył mu 
śpiew kolęd i pastorałek w wy-
konaniu Jerzego Worka, dzięki 
któremu uroczystość nabrała 
radosnego i wyjątkowego świą-
tecznego charakteru.

Ponadto gościnnie w  spo-
tkaniu uczestniczył Andrzej Or-
ciuch z Rypina, który zaśpiewał 
kilka kolęd dla uczestników.

(ak), fot. nadesłane
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Nikt nie był sam
KOWALEWO POMORSKIE  Boże Narodzenie kojarzy się z cie-
płem, bliskością rodziny i wspólnym stołem. Niestety, dla wielu 
osób starszych i samotnych ten magiczny okres mógł wiązać 
się z dotkliwym poczuciem osamotnienia

Gmina Ciechocin

Wigilia 
dla mieszkańców
Na początku grudnia w Gminnym Centrum Integracji 
w Elgiszewie odbyło się spotkanie wigilijne dla senio-
rów i osób samotnych. Wójt Andrzej Okruciński po-
witał uczestników i złożył świąteczne życzenia.

Aby temu zaradzić i  spra-
wić, by nikt w lokalnej społecz-
ności nie czuł się zapomniany 
w  tym szczególnym czasie, 
Miejsko-Gminny Ośrodek Po-
mocy Społecznej w  Kowalewie 
Pomorskim zorganizował co-
roczne spotkanie wigilijne dla 
osób starszych i  samotnych. 
Uroczystość odbyła się 23 grud-
nia i  zgromadziła blisko 50 
osób.

Wydarzenie to stało się 
okazją do przełamania samot-
ności i podzielenia się obecno-
ścią. Seniorzy z  terenu gminy, 
a  także podopieczni ośrodka 
pomocy zasiedli do wspólnie 
przygotowanego stołu, by w at-
mosferze życzliwości i wzajem-

nego szacunku poczuć magię 
świąt. Spotkanie rozpoczęło się 
od powitania przybyłych go-
ści przez kierownika Ośrodka 
Pomocy Społecznej Annę Wi-
śniewską.

Wśród zaproszonych go-
ści nie zabrakło: burmistrza 
Kowalewa Pomorskiego Jacka 
Żurawskiego, przewodniczą-
cego Komisji Oświaty, Kultury, 
Sportu i Zdrowia Jerzego Kora-
lewskiego, księdza proboszcza 
Parafii Kowalewo Pom. Piotra 
Igielskiego, księdza probosz-
cza Parafii Pluskowęsy Roma-
na Piaska, księdza proboszcza 
Parafii Srebrniki Przemysława 
Wolny, sekretarza gminy Moni-
ki Piróg, skarbnika gminy Mag-

daleny Górnej, dyrektora domu 
kultury Barbary Niewidział.

Po krótkim przemówie-
niu nastąpiła część artystycz-
na przygotowana przez dzie-
ci uczęszczające do Świetlicy 
Socjoterapeutycznej. Występ 
obejmował taniec i  śpiew oraz 
grę na fortepianie w  wykona-
niu Łukasza. Po błogosławień-
stwie nadszedł najbardziej uro-
czysty moment – dzielenie się 
opłatkiem. Na stołach, pięknie 
udekorowanych gałązkami 
świerku, zagościły tradycyj-
ne potrawy wigilijne takie jak 
barszcz, pierogi, ryby i  słodkie 
wypieki.

Opr. (Szyw), fot. MGOPS 
w Kowalewie Pomorskim

Gmina Zbójno

Od stworzenia do narodzenia
W przededniu Bożego Narodzenia wszyscy w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wy-
chowawczym zasiedli wieczorną porą, aby przy wigilijnym stole przeżyć chwile 
refleksji i podzielić się opłatkiem.

Wieczór rozpoczął się 
od występu artystycznego 
uczniów, którzy uświetnili czas 
spotkania przedstawieniem pt.: 
„Od stworzenia do narodzenia”. 
Było to przedstawienie muzycz-
ne o  stworzeniu świata i  czło-
wieka przez Boga. Uczniowie 
tańcem opowiedzieli historię 
pierwszych ludzi, o  ich pięk-
nym, beztroskim życiu w  raju. 
Jednak grzech wprowadził cier-
pienie i  oddzielenie od Boga. 
Taniec symbolizujący zło wśród 
narodu przerywa pojawienie się 
proroków, zapowiadających na-

dejście Mesjasza, który odkupi 
ludzkość.

Choreografia ze światłem 
wprowadziła w  kolejną część 
opowieści – narodziny Jezusa.   
Wyjątkową atmosferę stwo-
rzyli aniołowie instrumentacją 
do utworu, „Kołysanka Józefa”.   
Pasterze, mędrcy ze wschodu 
i inni poruszeni tą wieścią poszli 
oddać cześć Dzieciątku.  Przed-
stawienie zakończyło się grom-
kimi brawami wszystkich 
zgromadzonych, po czym do 
zwyczajowego składania świą-
tecznych życzeń przystąpiła 

dyrektor ośrodka Renata Stan-
celewska, która złożyła wszyst-
kim zgromadzonym świąteczne 
życzenia oraz podziękowała za 
trud włożony w  przygotowanie 
niepowtarzalnej inscenizacji.

Swój podziw i  uznanie wy-
razili zaproszeni goście. Na za-
kończenie, zgodnie z  tradycją, 
uczestnicy spotkania podzielili 
się opłatkiem i złożyli sobie ży-
czenia. Wszyscy zasiedli do wigi-
lijnego stołu, na którym nie za-
brakło tradycyjnych wigilijnych 
potraw.

(Szyw)

W  części artystycznej wy-
stąpił zespół „Oskarki”, a  poli-
cjanci z  Komendy Powiatowej 
Policji w  Golubiu-Dobrzyniu 
przeprowadzili ważną prelek-
cję o bezpieczeństwie seniorów 
w  okresie świątecznym i  nie 
tylko. Publiczność obejrzała też 
inscenizację „Wigilia w  chacie 
Boryny”, przygotowaną przez 
dyrektor Biblioteki Publicznej 
w  Elgiszewie Anetę Sulecką, 
uczniów i  nauczycieli ze Szko-
ły Podstawowej im. Bohaterów 
Września 1939 r. w  Świętosła-

wiu.
Panie z  Klubu Książki od-

czytały fragment Ewangelii, 
po czym wszyscy przystąpili 
do wspólnego posiłku. Wigilij-
ne potrawy przygotowały koła 
gospodyń wiejskich z  tereny 
gminy. Podczas wydarzenia 
można było kupić ozdoby świą-
teczne wykonane przez dzieci 
i  rodziców podczas warszta-
tów w Szkole Podstawowej im. 
Oskara Kolberga w Ciechocinie.

(Szyw)
fot. UG Ciechocin

Gmina Radomin

Przy wspólnym stole
21 grudnia w Gminnym Ośrodku Kultury i Sportu w Ra-
dominie odbyło się wyjątkowe wydarzenie – gminna 
wigilia, która zgromadziła liczne grono mieszkańców. 
Spotkanie przebiegło w niezwykle ciepłej, świątecznej 
atmosferze, pełnej wzruszeń i radości.

Aby wprowadzić uczestni-
ków w  bożonarodzeniowy nastrój, 
przygotowano żywą szopkę, w któ-
rej znalazł się osiołek Serduszko, 
owieczki oraz króliki. Niezwykłych 
artystycznych wrażeń dostarczyła 
grupa teatralna „Kurtyna”, prezen-
tując piękne i  poruszające jasełka, 
opowiedziane poprzez kolędy w wy-
konaniu chóru.

Podczas spotkania nie zabrakło 
również wspólnego składania świą-
tecznych życzeń oraz degustacji tra-

dycyjnych potraw wigilijnych. Wielką 
radość najmłodszym sprawiła wizy-
ta Świętego Mikołaja.

– Serdecznie dziękujemy 
wszystkim mieszkańcom, artystom 
oraz osobom zaangażowanym w or-
ganizację tego wyjątkowego wyda-
rzenia – mówią organizatorzy. – Tak 
liczna obecność pokazała, jak ważne 
są wspólne chwile, pielęgnowanie 
tradycji oraz bycie razem w  tym 
szczególnym, świątecznym czasie.

(Szyw), fot. UG Radomin
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Świąteczny czas w Piórkowie
GMINA RADOMIN  W sobotę 13 grudnia przy wigilijnym stole zasiedli członkowie Koła Gospodyń Wiej-
skich w Piórkowie „Piórkowianki” wraz z seniorami w ramach projektu „Danie Wspólnych Chwil” z Funda-
cją Biedronki

nego wsparcia w  środowisku lo-
kalnym.

Następnie uczestnicy spotka-

nia podzielili się opłatkiem, za-
siedli do wigilijnej kolacji i wspól-
nego kolędowania z  Moniką 

Jankowską. Nie mogło zabraknąć 
wizyty Świętego Mikołaja, któ-
ry wszystkim zebranym wręczył 

W  świątecznym spotkaniu, 
pełnym przyjaznej i  rodzinnej 
atmosfery, wzięli udział samo-
rządowcy: Piotr Wolski – wójt 
gminy Radomin, Klaudia Kiliń-
ska-Lipińska – zastępca wójta 
gminy Radomin, Mirosław Orze-
chowski – przewodniczący Rady 
Gminy Radomin, Michał Silkowski 
– radny wsi Piórkowo, Paweł Ję-
drzejewski – sołtys wsi Piórkowo, 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury i Sportu w Radominie Sławo-
mir Rożek oraz skarbnik gminy 
Radomin – Anna Gutkowska.

Uroczystość otworzyła Ilo-
na Sawicka – przewodnicząca 
KGW „Piórkowianki”, która po-
witała wszystkich uczestników 
i  złożyła im bożonarodzeniowe 
życzenia.  Głos zabrali również 
Piotr Wolski i Paweł Jędrzejewski, 
przekazując wszystkim zgroma-
dzonym serdeczne świąteczne 
życzenia, podkreślając znaczenie 
integracji, aktywności i  wzajem-

prezenty.
Z  kolei 14 grudnia w  świetli-

cy w Piórkowie, z inicjatywy Koła 
Gospodyń Wiejskich w Piórkowie 
i  sołtysa wsi Piórkowo Pawła Ję-
drzejewskiego odbyło się spotka-
nie ze Św. Mikołajem. Organizato-
rzy zapewnili dzieciom mnóstwo 
atrakcji, w  tym poczęstunek, 
aktywne gry i  zabawy, pełne 
śmiechu i  tańca, sesję zdjęciową, 
wykonaną przez Katarzynę Fe-
doryszyn w  świątecznej scenerii, 
a nawet bitwę na śnieżki.

– Mnóstwo radości wzbudzi-
ła wizyta Świętego Mikołaja i jego 
wesołego elfa, od których każde 
dziecko dostało prezent. Warto 
wspomnieć, że były to pierwsze 
tego typu spotkania we własnej 
świetlicy wiejskiej w  Piórkowie, 
która została uroczyście otwarta 
25 września 2025 r. – informuje 
Iwona Lewandowska z KGW Piór-
kowo.

(ak), fot. nadesłane
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REGION
Sejmik województwa przyjął budżet 2026

Sejmik przyjął budżet woje-
wództwa na przyszły rok i wielo-
letnią prognozę finansową 2026-
2047. Główne parametry uchwały 
budżetowej to 2,1 mld złotych pod 
stronie dochodów, 2,5 mld zło-
tych po stronie wydatków i  defi-
cyt w wysokości 403 mln złotych. 
Regionalna Izba Obrachunkowa 
i sejmikowa Komisja Budżetu i Fi-
nansów zaopiniowały dokument 
pozytywnie.

Rozmawiając z  dziennikarza-
mi przed rozpoczęciem sesji bu-
dżetowej marszałek Piotr Całbec-
ki poinformował, że przyszły rok 
będzie kolejnym z  rekordowymi 
wydatkami budżetowymi i  rekor-
dowymi inwestycjami.

Wśród tych ostatnich, które 
pochłoną 40 proc. wydatków bu-

dżetowych, wymienił m.in. roz-
budowę Opery Nova i Filharmonii 
Pomorskiej, rozbudowę Szpitala 
Popiełuszki we Włocławku, in-
westycje szpitalne w  Bydgoszczy 
(Centrum Onkologii, Centrum Pul-
monologii i  lecznica zakaźno-ob-
serwacyjna) oraz budowę zespołu 
poradni specjalistycznych w Szpi-
talu Zespolonym w Toruniu. Lwią 
część wydatków przeznaczamy na 
transport i drogi. – To jest bardzo 
dobry budżet. Jestem przekonany, 
że pod koniec przyszłego roku za-
kładany deficyt uda się znacznie 
zredukować – do 100 mln złotych 
albo nawet jeszcze bardziej – pod-
kreślił.

W  głosowaniu uchwałę bu-
dżetową poparły kluby Koalicji 
Obywatelskiej i  Trzeciej Drogi 

Polskiego Stronnictwa Ludowego 
– Polska 2050. Przeciw głosowali 
radni opozycyjnego klubu Prawa 
i Sprawiedliwości.

Podczas tego samego posie-
dzenia sejmik przyjął dwa ważne 
stanowiska – z  apelem do rządu 
o uwzględnienie budowy wschod-
niej obwodnicy Bydgoszczy w pla-
nach inwestycyjnych dotyczących 
drogi Via Pomerania oraz stano-
wisko dotyczące rozbudowy pod-
ziemnych magazynów paliw na 
Kujawach jako magazynów stra-
tegicznych tworzonych na wypa-
dek zagrożenia bezpieczeństwa 
państwa. Zaakceptował też powie-
rzenie województwu pomorskie-
mu rewitalizacji naszego odcinka 
międzynarodowej drogi wodnej 
E70 i upoważnił zarząd wojewódz-

twa do zawarcia przyszłorocznych 
umów z operatorami publicznego 
transportu autobusowego.

W  porządku obrad znalazły 
się także m.in. informacja o  re-
alizacji inwestycji drogowych i ra-
port z wykonania wojewódzkiego 
programu ochrony środowiska. 
Na początku posiedzenia harcerze 
Chorągwi Kujawsko-Pomorskiej 
Związku Harcerstwa Polskiego 
przekazali zebranym Betlejemskie 
Światło Pokoju. „Pielęgnuj dobro 
w sobie” jest tegorocznym hasłem 
tradycyjnej skautowej i  harcer-
skiej sztafety, w  której symbo-
lizujący pokój, miłość i  nadzieję 
płomień z Groty Narodzenia Pań-
skiego w Betlejem trafia do miejsc 
na całym świecie.

(red)
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TURYSTYKA  Suwałki to miasto, w którym urodziła się Maria Konopnicka i w którym znajduje się muzeum pisar-
ki, pomniki i… słynne krasnoludki, rozmieszczone w wielu punktach

Śladami Konopnickiej i krasnoludków

Maria Konopnicka urodziła 
się 23 maja 1842 roku w Suwał-
kach, zmarła 8 października 1910 
roku we Lwowie. Spoczywa na 
Cmentarzu Łyczakowskim, ale 
w  rodzinnym mieście pamięć 
o wielkiej pisarce jest wciąż kul-

tywowana i żywa.
W domu, w którym urodziła 

się Maria Konopnicka, przy uli-
cy Kościuszki 31 w  Suwałkach, 
obecnie mieści się muzeum 
z  licznymi pamiątkami i  infor-
macjami o  autorce słynnej baj-

ki „O  krasnoludkach i  sierotce 
Marysi”. Przed muzeum znaj-
duje się ławeczka z  pomnikiem 
pisarki, tam także rozpoczyna 
się słynny szlak turystyczny 
im. Marii Konopnickiej „Kra-
snoludki są na świecie”. Figurki 
krasnoludków znaleźć można 
w  dziesięciu miejscach Suwałk, 
których poszukiwanie stanowi 
wspaniałą zabawę dla rodzin 
z dziećmi.

Muzeum Marii Konopnic-
kiej znajduje się nieopodal su-
walskiego ratusza, w  budynku 
zbudowanym w  latach 1826-
1827 jako dworek szlachecki. 
Architektonicznie jest to jeden 
z  najciekawszych budynków 
w mieście, zabytek w stylu kla-
sycystycznym. Na ścianie ze-
wnętrznej znajduje się tablica 
pamięci z  1935 roku, zainstalo-
wana w 25. rocznicę śmierci tej 
wielkiej, polskiej poetki wal-
czącej o postęp, sprawiedliwość 
społeczną i  oświatę dla ludu. 

Muzeum urządzono w  kamie-
nicy w  1973 roku. Znajduje się 
w  nim wystawa stała poświę-
cona autorce, XIX-wieczna sala 
lekcyjna, sklepik z  pamiątkami, 
na dziedzińcu zaułek krasnolud-
ków stanowiący część baśniowe-
go szlaku suwalskiego.

Muzeum jest czynne od 
wtorku do piątku w  godzinach 
9.00-16.00, a  w  soboty i  nie-
dziele w godzinach 9.00-17.00.

Na centralnym placu Suwałk 
w  2010 roku osłonięto pomnik 
Marii Konopnickiej. To miejsce 
oblegane przez dzieci. Oprócz 
posągu autorki „Stefka Bur-
czymuchy”, nowel jak „Nasza 
szkapa” czy „Mendel Gdański”, 
wierszy jak „Rota” z  1908 roku 
i  licznych poematów, dzieci 
znajdują krasnoludka i ławeczkę 
interaktywną z tekstem bajki.

Warto zajrzeć do Suwałk, 
by odbyć wędrówkę śladami 
urodzonej w tym mieście i upa-
miętnionej tam w zacny i bogaty 

merytorycznie oraz artystycz-
nie sposób Marii Konopnickiej.

Przy okazji można zoba-
czyć miejsca urodzenia lub za-
mieszkiwania innych słynnych 
suwalszczan, między innymi au-
tora bajek o Bolku i Lolku oraz 
psie Reksiu, Lechosława Mar-
szałka żyjącego w  latach 1922-
1991, mieszkającego w  ceglanej 
oficynie zbudowanej w  stylu 
carskich koszar z końca XIX wie-
ku.

Tablicę upamiętniają-
cą ostatniego premiera RP na 
uchodźstwie (1986-1990) prof. 
Edwarda Szczepanika znaleźć 
można na klasycystycznej ka-
mienicy 7-osobowej, a  nieopo-
dal zlokalizowany jest dom 
malarza Alfreda Wierusza Ko-
walskiego, w  którym ten polski 
przedstawiciel szkoły monachij-
skiej mieszkał do 16. roku życia, 
malując między innymi słynne 
pejzaże suwalskie.

Tekst i fot. Lidia Jagielska
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Wymiana tachografów
konieczna

MASZYNY  Do końca stycznia rolnicy-przewoźnicy, posiadający 
pojazdy wymagające tachografów mogą starać się o zwrot czę-
ści kosztów zakupu inteligentnych urządzeń wymaganych przez 
prawo

Czytajmy umowy
O tym jak należy uważać na podpisywanie umów, 
przekonał się pewien rolnik z gminy Gołuchów. Spo-
sób działania oszusta był prosty, ale wiarygodny.

Inteligentny tachograf to za-
awansowana wersja cyfrowego 
rejestratora czasu pracy kierowcy, 
który automatycznie zapisuje dane 
o  jeździe, prędkości i  przerwach, 
a dodatkowo korzysta z systemów 
satelitarnych (GPS/GNSS) do reje-
stracji lokalizacji i  automatycznie 
wykrywa przekraczanie granic, co 
ułatwia kontrole i  zwiększa bez-
pieczeństwo, będąc obowiązko-

wym w nowszych pojazdach cięża-
rowych i autobusach.

Wymiana pojedynczego ta-
chografu to spory koszt, a  Agen-
cja Restrukturyzacji i  Moderni-
zacji Rolnictwa dokłada do 3 tys. 
zł. W  pierwszej kolejności pomoc 
będzie przyznawana na dofinan-
sowanie zakupu tachografów do 
maksymalnie 10 pojazdów należą-
cych do danego przewoźnika.

Wnioski są przyjmowane od 
1 grudnia 2025 r. do 31 stycznia 
2026 r. za pośrednictwem Platfor-
my Usług Elektronicznych Agencji 
Restrukturyzacji i  Modernizacji 
Rolnictwa. Dotychczas zaintereso-
wanie tym wsparciem wyraziło 5,1 
tys. przewoźników, a  liczba zgło-
szonych przez nich pojazdów to 
ok. 40 tys.

(pw)

Prawo

Z  rolnikiem-plantatorem ku-
kurydzy skontaktował się przed-
stawiciel firmy zajmującej się pro-
dukcją żywności. Firma była duża, 
wiarygodna i  ciesząca się zaufa-
niem. Przedstawiciel zadeklarował 
kupno 400 ton kukurydzy po do-
brej cenie. Rolnik sprawdził firmę 
i podpisał mailowo przesłaną umo-
wę. Towar odstawiono, ale pienią-

dze nie dotarły.
Okazało się, że oszust nigdy nie 

pracował dla podanej firmy. Całe 
szczęście policja zdołała zatrzymać 
dwóch podejrzanych, którym grozi 
teraz do 10 lat więzienia. Droga do 
odzyskania pieniędzy za kukurydzę 
jest jednak daleka.

(pw)

Zwierzęta

Dobrostan
czy utrapienie
Prezydent zawetował ustawę łańcuchową, która dla 
mieszkańców wsi oznaczała budowę lub powiększa-
nie kojców dla psów.

To dopiero wstęp do tego, co 
może nastąpić, ponieważ w Bruk-
seli już ruszył konsultacje doty-
czące polepszenia dobrostanu 
zwierząt. W skrócie ma on polegać 
także na zwiększeniu powierzchni 
na jedno zwierzę.

Konsultacje w Brukseli dotyczą 
podwyższenia standardów dobro-
stanu zwierząt. Zdaniem polskich 
rolników zrzeszonych w izbach 
rolniczych ewentualne zmiany mo-
głyby wejść w  życie, ale jako forma 
zachęty i to za dopłatą. Wiadomo, 
że takie zmiany wiążą się z koniecz-
nością przebudowy budynków in-

wentarskich. Kolejnym pomysłem 
jest dodatkowe oznaczenie mięsa 
pochodzącego z gospodarstw do-
datkowo dbających o dobrostan 
zwierząt.

Gdyby normy ponownie po-
szły w górę, oznaczałoby to wypad-
nięcie z rynku kolejnych rodzin-
nych gospodarstw hodowlanych, 
których i bez tego jest coraz mniej. 
Póki co konsultacje Brukseli ogra-
niczyły się do wypełnienia ankiety, 
ale znając przeszłość, należy wnio-
skować, że pomysły te wkrótce za-
czną być forsowane.

(pw)

Finanse

Ile dorobimy?
1 grudnia zmieniły się kwoty miesięcznego przycho-
du, które powodują zmniejszenie lub zawieszenie 
świadczeń emerytalno-rentowych w KRUS. Ile może 
teraz dorobić rolnik?

Zmniejszenie emerytury lub 
renty spowoduje przychód 6 140 zł. 
Zawieszenie świadczeń nastąpi po 
przekroczeniu 11 403 zł. Kwoty te 
mają związek z  przeciętnym mie-
sięcznym wynagrodzeniem w kra-
ju, chociaż nie ma ono wiele wspól-
nego z  rzeczywistością. W  KRUS 
zmniejszeniu lub zawieszeniu z po-

wodu osiągania przychodu w wyżej 
podanych kwotach podlegają tyl-
ko renty z  tytułu niezdolności do 
pracy i renty rodzinne. Emerytury 
rolnicze nie podlegają zmniejszeniu 
lub zawieszeniu bez względu na 
wysokość osiąganych przychodów.

(pw)

Finanse

Przejąć czy nie przejąć?
W ostatnim czasie pojawiła się informacja o możliwym wykupie sieci sklepów 
Carrefour w Polsce. Rolnicy ucieszyli się tą możliwością, upatrując w tym szansę 
na szersze wprowadzenie ich produktów do obrotu.

Małopolscy rolnicy napisali 
nawet list do Ministerstwa Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi, w którym 
wskazują, że sieć sklepów mo-
głaby zostać zakupiona przez 
Polską Grupę Spożywczą. To 
dałoby szansę na przejęcie spo-
rej części rynku spożywczego 
w  kraju. Małopolscy plantato-

rzy warzyw i  owoców wyrazili 
nawet chęć zakupu udziałów 
lub akcji nowej sieci handlowej 
powstałej po ewentualnym za-
kupie.

Problemem są koszty, któ-
re mogą wynosić ok. 10 mld zł. 
Jest to koszt przejęcia 750 skle-
pów i  40 centrów handlowych. 

Po kilku dniach okazało się, że 
w  rządzie mało osób wie o po-
myśle przejęcia. Możliwe, że to 
taktyka negocjacyjna, a możliwe 
że faktycznie było to wyłącznie 
hasło rzucone przez ministra 
rolnictwa.

(pw)

Ciekawostka

Karp bez zmian
Ostatnie „żniwa” hodowców karpi zapowiadały się 
mniej imponująco niż przed rokiem.

W  starym już 2025 roku cena 
karpia pozostawała na poziomie 
ok. 25 zł za kilogram. Oczywiście 
należało liczyć na promocje w sie-
ciach handlowych. W tym sezonie 
Polska pozostaje liderem hodowli 
karpi w  Europie. Co trzecia ryba 

pochodzi właśnie z naszego kraju.
W  tym sezonie rolnicy po-

siadający stawy rybne z  karpiami 
musieli mierzyć się z suszą i zim-
nym majem, który spowolnił pro-
ces wzrostu ryb. Komu zapach 
i posmak karpia nie pasują, warto 

rozważyć inne ryby. Smaczne są 
m. in. sandacze, ale tu ceny wzro-
sły w okolice 40 zł/kg. Ceny szczu-
paków oscylują wokół 35 zł. Taniej 
dostaniemy leszcze, bo za 10-15 zł.

Choć już po świętach, to je-
śli ktoś przepada za tradycyjnymi 
rybami i  zamierza je nadal spo-
żywać, przypominamy o  tym, by 
zakupione żywe karpie pozbawiać 
życia szybko, a  najlepiej kupować 
je już zabite. Za zakazem sprzedaży 
żywych karpi jest już 56% Polaków. 
Przeciwnego zdania pozostaje 20%.

(pw)
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Rok 2025 
na wojewódzkich drogach

REGION  Kolejne 100 kilometrów zmodernizowanych dróg oddano do użytku w 2025 roku. Wśród naj-
większych zakończonych inwestycji są droga wojewódzka nr 563 w powiecie rypińskim oraz nowe ronda 
w Golubiu-Dobrzyniu i Dyblinie w powiecie lipnowskim. Szereg zadań jest w trakcie realizacji m.in. budo-
wa obwodnicy Mogilna. Kolejne zadania są w przygotowaniu

– Utrzymujemy bardzo 
dobre tempo modernizacji in-
frastruktury drogowej – mówi 
marszałek Piotr Całbecki. – 
W tym roku oddajemy do użyt-
ku ponad 100  kilometrów dróg 
wojewódzkich. Wiele odcin-
ków wyposażamy w  oczekiwa-
ne przez lokalne społeczności 
elementy poprawiające bez-
pieczeństwo: ronda, drogi ro-
werowe, chodniki, nowoczesne 
oznakowanie. Ta dodatkowa in-
frastruktura to często efekt ści-
słej współpracy z samorządami 
lokalnymi, która ułatwia pozy-
skiwanie dodatkowych fundu-
szy. Intensywnie pracujemy nad 
naszym programem obwodnic 
i  likwidacji miejsc niebezpiecz-
nych.

Zakończone modernizacje 
i rozbudowy

Rozbudowa drogi woje-
wódzkiej nr 563 Stępowo – gra-
nica województwa (powiat ry-
piński, długość 6,6 km, koszt 
całkowity ok. 44,7 mln zł, wraz 
z  drogą oddana do użytku zo-
stała ścieżka pieszo-rowerowa 
w Okalewie, a wzdłuż trasy do-
sadzonych zostało kilkadziesiąt 
drzew).

Budowa nowych rond 
w  Golubiu-Dobrzyniu i  Dybli-
nie, koszt obu zadań to 8 mln 
zł, są częścią marszałkowskie-
go programu poprawy bezpie-
czeństwa na ważnych skrzyżo-

waniach. Przebudowa odcinka 
drogi wojewódzkiej nr 251 Ptu-
rek-Młodocin w  powiecie żniń-
skim, koszt 10 mln zł, przebudo-
wę połączono m.in z remontem 
elementów mostu nad Notecią. 

Ważniejsze zakończone 
przebudowy

– droga wojewódzka nr 243 
na odc. Więzowno – Koronowo, 
długość 2,6 km, powiat bydgoski

– DW nr 244 na odc. Alek-
sandrowo – Strzelce Górne, dł. 
1,5 km, powiat bydgoski

– DW nr 538 na odc. Łasin 
– Goczałki, dł. 5,8 km, powiat 
grudziądzki

– DW nr 252 na odc. Dzien-
nice – Pławinek, dł. 2,3 km, po-
wiat inowrocławski

– DW nr 412 na odc. Przed-
bojewice – Rożniaty, dł. 2,5km, 
powiat inowrocławski

– DW nr 541 na odc. granica 
województwa – Turza Wilcza, 
dł. 6,5 km, powiat lipnowski

– DW nr 262 na odc. Dzie-
rzążno – Procyń, dł. 4,4 km, po-
wiat mogileński

– DW nr 254 na odc. Dąbro-
wa – Wiecanowo, dł. 4 km, po-
wiat mogileński

– DW nr 266 na odc. Piotr-
ków Kujawski – Wójcin, dł. 2,5 
km, powiat radziejowski

– DW nr 560 na odc. Dyle-
wo – Zakrocz, dł. 0,5 km, powiat 
rypiński

– DW nr 189 na odc. Syp-

niewo – Zakrzewska Osada dł. 4 
km, powiat sępoleński

– DW nr 242 na odc. Runo-
wo – granica województwa, dł. 
5,9 km, powiat sępoleński

– DW nr 241 na odc. Sępól-
no – Świdwie, dł. 3 km, powiat 
sępoleński

– DW nr 272 na odc. Świecie 
– Laskowice, dł. 3  km, powiat 
świecki

– DW nr 240 na odc. Błą-
dzim, dł. 0,4 km powiat świecki

– DW nr 240 na odc. Ryko-
wisko – Błądzim, dł. 2,8 km, po-
wiat świecki

– DW nr 499/599 na odcin-
ku Sławkowo-Grodno  dł. 7,7 
km, powiat toruński

– DW nr 569 na odc. Mał-
szyce – Łążynek, dł. 3 km, po-
wiat toruński i  golubsko-do-
brzyński

– DW nr 649 na odc. Plu-
skowęsy – Kiełbasin, dł. 2 km, 
powiat toruński

– DW nr 258 na odc. Dziko-
wo – Osiek n. Wisłą, dł. 2 km, 
powiat toruński

– DW nr 237 na odc. Kamie-
nica – Pruszcz, dł. 3km, powiat 
tucholski

– DW nr 241 na odc. Wiesz-
czyce – Pamiętowo, dł. 3 km, 
powiat tucholski

– DW nr 270 na odc. Izbica 
Kujawska – granica wojewódz-
twa, dł. 4,7 km, powiat włocław-
ski

– W mijającym roku rozpo-
częliśmy również realizację pro-
gramu doświetlania przejść dla 
pieszych i zatok autobusowych. 
Obejmują one 249 przejść dla 
pieszych oraz 27 przystanków. 
W kilkunastu miejscach zamon-
towaliśmy też urządzenie mie-
rzące prędkość pojazdów – in-
formuje Urząd Marszałkowski 
w Toruniu.

Wiosną we Wieńcu w  po-
wiecie włocławskim otwarty 
dla ruchu został przebudowany 
most nad Zgłowiączką w  ciągu 
modernizowanej drogi woje-
wódzkiej nr 268 (Brzezie-Brześć 
Kujawski). W  przyszłym roku 
zakończy się przebudowa jezdni 
i budowa 10-kilometrowej drogi 
pieszo-rowerowej.

Kontynuowano też mar-
szałkowski program przywraca-
nia przydrożnych alei. Wzdłuż 
drogi wojewódzkiej nr 266 po-
między Ciechocinkiem i Zakrze-
wem zasadzono 440 drzew – lip 
drobnolistnych, klonów pospo-
litych, jaworów i robinii akacjo-
wych. Kolejne drogi przygoto-
wywane są do nasadzeń.

Rekordowe wydatki 
na drogi
Na wojewódzki program 

modernizacji dróg wojewódz-
kich na najbliższe lata trafią 
2 miliardy złotych. W  ramach 
Funduszy Europejskich dla Ku-
jaw i Pomorza 2021-2027 (FEdKP 

2021-2027), naszego programu 
regionalnego nowej perspek-
tywy, na inwestycje drogowe, 
w  tym m.in. nasz regionalny 
program budowy obwodnic, UM 
przeznacza 136 mln euro. Na 
część zadań związanych z  roz-
budową infrastruktury dro-
gowej wykorzysta też zdobyte 
dofinansowanie centralne (ok. 
170 mln zł na obwodnice i oko-
ło 450 mln zł na rozbudowę in-
nych dróg).

Obecnie najważniejsze in-
westycje drogowe prowadzone 
na drogach wojewódzkich to 
m.in.: budowa obwodnicy Mo-
gilna II etap (powiat mogileń-
ski); przebudowa drogi woje-
wódzkiej nr 563 Rypin-Stępowo 
(powiat rypiński); przebudo-
wa drogi wojewódzkiej nr 268 
Brzezie-Brześć (powiat wło-
cławski); przebudowa obwod-
nicy Wąbrzeźna w  ciągu drogi 
wojewódzkiej nr 534 (powiat 
wąbrzeski); przebudowa drogi 
wojewódzkiej nr 255 Rzadkwin-
-Bławaty (powiat mogileński); 
przebudowa drogi wojewódz-
kiej nr 551 Strzyżawa-Ostro-
mecko-Nw. Dwór (powiat byd-
goski); budowa kolejnych rond 
w  Broniewicach (powiat ino-
wrocławski) i  Barcinie (powiat 
żniński).

(red), fot. Andrzej 
Goiński/UMWKP
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Dni pełnych uśmiechu!
REGION  Wojenne doświadczenia, powojenna odbudowa i wieloletnia aktywność społeczna połączone 
z niezwykłą energią życiową – te cechy łączą trzy wyjątkowe seniorki z regionu, uhonorowane marszał-
kowskim medalem Unitas Durat Palatinatus Cuiaviano-Pomeraniensis

Wśród nich jest Urszula 
Podlasek z  Bydgoszczy, któ-
ra setne urodziny tradycyjnie 
świętowała podczas Koncertu 
Sylwestrowego w  Filharmo-
nii Pomorskiej, a  także Regina 
Irena Kowalczyk z  Nowej Wsi 
w  powiecie włocławskim oraz 
Eugenia Bronisława Lewan-
dowska z  Dębniaków (powiat 
włocławski). Z jubilatkami spo-
tkali się wicemarszałkowie wo-
jewództwa Zbigniew Ostrowski 
oraz Aneta Jędrzejewska.

– Niech dobroć, którą ob-
darzają Panie innych, powraca 
wzmocniona troską, serdecz-
nością i  uwagą bliskich. Niech 
każdy dzień przynosi radość, 
miłość i  wsparcie – przekazał 
w  okolicznościowych życze-
niach marszałek Piotr Całbecki.

Urszula Podlasek – sto 
lat historii zapisanej w  Byd-

goszczy
Pani Urszula urodziła się 31 

grudnia 1925 roku w Ostromec-
ku pod Bydgoszczą. Niemal całe 
życie związała z  Bydgoszczą – 
tu dorastała, uczyła się i  pra-
cowała. Jej młodość brutalnie 
przerwała II wojna światowa. 
Okupacja oznaczała rozłąkę 
z  ojcem, zagrożenie, łapanki 
i pracę przymusową – od 1940 
roku wraz z siostrą szyła mun-
dury dla niemieckiego wojska 
w fabryce Hanemana.

Po wojnie nie tylko kon-
tynuowała naukę, ale też bu-
dowała swoją zawodową dro-
gę w  przemyśle odzieżowym, 
a  później w  administracji Wie-
lobranżowej Spółdzielni Pracy, 
gdzie pracowała aż do emery-
tury. Wychowała dwie córki, 
a wolny czas poświęcała rodzi-
nie i  kulturze. Dziś, mimo stu 

lat, pozostaje nadal aktywna 
– spaceruje, słucha audiobo-
oków, jeździ do sanatorium 
i  regularnie bywa na koncer-
tach. Jej urodzinową tradycją 
od lat jest Koncert Sylwestro-
wy w  Filharmonii Pomorskiej. 
Medal Unitas Durat wręczył 
jej wicemarszałek Zbigniew 
Ostrowski.

Regina Irena Kowalczyk – 
energia, pasje i służba innym

Setne urodziny obchodziła 
również Regina Irena Kowal-
czyk, urodzona 10 grudnia 1925 
roku w  Nowej Wsi w  powiecie 
włocławskim. Przez całe życie 
była osobą niezwykle aktywną 
– społeczniczką, radną, człon-
kinią Koła Gospodyń Wiejskich. 
Znana jest z  zamiłowania do 
haftu i  szydełkowania, miłości 
do filmów i  seriali, a  także… 
boksu. Do dziś zna na pamięć 

pieśni kościelne i  imponuje 
długotrwałą pamięcią.

W czasie wojny, jako młoda 
dziewczyna, pracowała u  nie-
mieckich rodzin, pomagając 
w opiece nad dziećmi. Po woj-
nie wraz z  mężem prowadziła 
gospodarstwo rolne, a  później 
z wielkim oddaniem zajmowała 
się wychowaniem dzieci, wnu-
ków i  prawnuka. Medal Unitas 
Durat wręczyła jej wicemarsza-
łek Aneta Jędrzejewska.

Eugenia Bronisława Le-
wandowska – siła, rodzina 
i ciekawość świata

Eugenia Bronisława Lewan-
dowska, urodzona 24 grudnia 
1925 roku w  Wilnie. Dzieciń-
stwo i młodość spędziła w Ko-
walu, gdzie w  czasie okupacji 
została skierowana do pracy 
u  niemieckiej rodziny. Po woj-
nie wraz z  mężem prowadziła 

gospodarstwo rolne w Dębnia-
kach – ciężką, ręczną pracę, 
którą do dziś wspomina z  no-
stalgią.

Jest matką pięciorga dzieci, 
babcią ośmiorga wnucząt i pra-
babcią trzynaściorga prawnu-
cząt. Przez całe życie aktyw-
na, towarzyska, zaangażowana 
w Koło Gospodyń Wiejskich, do 
dziś czyta książki, rozwiązuje 
krzyżówki i  z  pasją rozmawia 
o  świecie. Medal Unitas Durat 
wręczyła jej wicemarszałek wo-
jewództwa Aneta Jędrzejewska.

Samorząd województwa od 
2018 roku honoruje stuletnich 
mieszkańców regionu. Rodzi-
ny osób, które wkrótce będą 
obchodziły setne urodziny lub 
są starsze, zapraszamy do kon-
taktu: 56 62 18 344, stulatko-
wie@kujawsko-pomorskie.pl.

(red), fot. UMWKP
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REGION  Samorząd województwa kupił czterdzieści nowoczesnych, ekologicznych, komfortowych autobusów za 
125 mln złotych, uzyskując wsparcie z Krajowego Planu Odbudowy (KPO)

Unowocześniają tabor autobusowy

Pierwsza partia dwunastu 
pojazdów dostarczonych przez 
wyłonioną w  przetargu ABP 
Bus & Coach (przedstawiciela 
grupy Iveco w  Polsce) dotar-
ła 30 grudnia do włocławskiej 
bazy marszałkowskiej spółki 
Kujawsko–Pomorski Transport 
Samochodowy. Odbioru nowo-
czesnego transportu dokonał 
Piotr Całbecki marszałek woje-
wództwa. Już w styczniu auto-
busy pojawią się na kujawsko-
-pomorskich drogach.

– Przewozy autobusowe 
są ważną częścią transpor-
tu publicznego organizowaną 
przez samorząd województwa. 
Cieszę się, że na zakup nowo-
czesnych i  ekologicznych po-
jazdów, 15 hybrydowych i  25 
elektrycznych, uzyskaliśmy re-
kordowe wsparcie z Krajowego 

Planu Odbudowy wynoszące 
91 mln złotych – mówi mar-
szałek Piotr Całbecki. – Jestem 
dumny, że kupiliśmy 25 elek-
trycznych autobusów, najwię-
cej w Polsce i mamy tak nowo-
czesny tabor w  naszej spółce. 
Dodatkowo we Włocławku sa-
morząd powiatowy dokupuje 
kolejnych 18, więc to absolutny 
ewenement w  skali, nie tylko 
Polski, w  liczbie elektrycznych 
autobusów obsługujących re-
gionalne autobusowe przewo-
zy pasażerskie na tym terenie. 
Dziękuję wicemarszałek Anecie 
Jędrzejewskiej, Tomaszowi Fi-
cowi, prezesowi naszej spółki 
KPTS i Wiktorowi Plesińskiemu, 
dyrektorowi Departamentu 
Transportu za realizację tego 
projektu.

– Flota pojazdów naszej 

spółki Kujawsko-Pomorski 
Transport Samochodowy liczy 
ponad trzysta pojazdów. Dzięki 
kupionym autobusom unowo-
cześnimy tabor i  poprawimy 
komfort podróżowania – doda-
ła na tym samym wydarzeniu 
wicemarszałek województwa 
Aneta Jędrzejewska.

W  pierwszej kolejności 
dotarło do naszego regionu 
siedem elektrycznych i  pięć 
hybrydowych autobusów. Ko-
lejną czternastkę odbierzemy 
na przełomie stycznia i  lute-
go, a  cały kontrakt zostanie 
zrealizowany do połowy 2026 
roku. Pojazdy na drogi Kujaw 
i  Pomorza będą wprowadzane 
sukcesywnie.

Linie autobusowe, na któ-
rych będą kursować pojazdy 
hybrydowe: Golub-Dobrzyń-

-Świętosław-Toruń; Golub-Do-
brzyń-Wrocki-Brodnica; Go-
lub-Dobrzyń-Ciechocin-Toruń; 
Rypin-Toruń-Bydgoszcz; Żnin-
-Rogowo-Gniezno; Gniezno-Ro-
gowo; Rogowo-Żnin-Bydgoszcz; 
Bydgoszcz-Żnin-Gniezno; Gnie-
zno-Rogowo-Żnin; Nowe Mia-
sto Lubawskie-Brodnica-Toruń; 
Nowe Miasto Lubawskie-Ku-
rzętnik-Brodnica; Radziejów-
-Wieniec-Machnacz; Radziejów-
-Ciechocinek-Toruń.

Linie autobusowe, na któ-
rych będą kursować pojazdy 
elektryczne: Włocławek-Nie-
szawa-Aleksandrów Kujawski; 
Włocławek-Chodecz-Kłodawa; 
Włocławek-Lipno.

Podróżni zasiądą w  kom-
fortowych autobusowych fote-
lach wyposażonych w zintegro-
wane zagłówki, podłokietniki 

i  pasy bezpieczeństwa. W  po-
jazdach znajdą się też system 
informacji pasażerskiej z  ta-
blicą informacyjną, nowocze-
sny system nagłośnieniowy 
oraz router wi-fi. Zakupione 
przez samorząd województwa 
autobusy ułatwią również po-
dróżowanie osobom z  niepeł-
nosprawnościami. Każdy z  au-
tobusów zabierze na pokład 50 
pasażerów.

Kontrakt autobusowy 
w  liczbach: 15 autobusów hy-
brydowych; 30 mln złotych 
wynosi wartość projektu; 22 
mln złotych pozyskane z  KPO. 
25 pojazdów elektrycznych: 95 
mln zł wynosi wartość projek-
tu, 70 mln złotych dofinanso-
wania z KPO.

 (red), fot. Dawid  
Tłuchowski/UMWKP
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Społeczność regionu pożegnała 
prof. Jacka Woźnego

REGION  Zudziałem przedstawicieli władz regionu i miasta oraz społeczności akademickiej Kujaw i Po-
morza odbyły się 5 stycznia w Bydgoszczy uroczystości pogrzebowe prof. Jacka Woźnego, naukowca, dzia-
łacza publicznego, radnego województwa obecnej kadencji, odznaczonego pośmiertne najwyższym woje-
wódzkim odznaczeniem, Medalem Unitas Durat Palatinatus Cuiaviano-Pomeraniensis

W miniony piątek hołd prof. 
Woźnemu oddali podczas uro-
czystego spotkania w  Urzędzie 
Marszałkowskim radni i  człon-
kowie zarządu województwa. – 
Mądrością, spokojem i otwarto-
ścią jednoczył ludzi. Pozostanie 
w  naszej pamięci jako człowiek 
oddany sprawom regionu – 
podkreśliła otwierając piątkowe 
spotkanie przewodnicząca sej-
miku województwa Elżbieta Pi-
niewska.

– Odszedł ktoś, kto był 
nie tylko dla nas postacią waż-
ną, wyjątkową, drogowskazem 
w poszukiwaniu właściwego kie-

runku, w poszukiwaniu prawdy. 
Wsłuchujemy się pilnie w  to, co 
do nas mówił, i  postaramy się 
być temu wierni. Będzie nam 
Ciebie brakowało, Jacku. Pozo-
staniesz w  naszej pamięci! – 
mówił marszałek Piotr Całbecki.

W  bardzo osobistym wy-
stąpieniu żegnał prof. Woź-
nego wicemarszałek Zbigniew 
Ostrowski. – Poznałem Go jako 
człowieka otwartego na dysku-
sję, słuchającego i  próbującego 
zrozumieć – stwierdził wspo-
minając spotkania nie tylko na 
forum sejmiku, ale też w  dzia-
łających w  Bydgoszczy organi-

zacjach pozarządowych; a  także 
spotkania ostatnie, kiedy odwie-
dzał przyjaciela w szpitalu.

Uroczystości pogrzebo-
we – w  których uczestniczyli 
marszałek Piotr Całbecki, wice-
marszałek Zbigniew Ostrowski, 
członek zarządu województwa 
Marek Wojtkowski, przewodni-
cząca Elżbieta Piniewska oraz 
radni województwa Robert Ma-
linowski, Jacek Gajewski i Michał 
Czepek – rozpoczęły się mszą 
świętą pogrzebową w  koście-
le Świętego Krzyża. Prof. Jacek 
Woźny spoczął na cmentarzu 
przy ul. Rynkowskiej.

Prof. Jacek Woźny (1962-
2025), rektor Uniwersytetu Ka-
zimierza Wielkiego w  latach 
2016-2024, był historykiem 
i  archeologiem, wybitnym na-
ukowcem, ceniony dydakty-
kiem, działaczem publicznym 
na rzecz Bydgoszczy i  regionu. 
Jest autorem lub współautorem 
blisko 200 prac naukowych, był 
wiceprezesem i  członkiem za-
rządu Bydgoskiego Towarzystwa 
Naukowego; działał w  Instytu-
cie Kaszubskim, Towarzystwie 
Miłośników Miasta Bydgoszczy, 
Radzie Muzeum Okręgowego 
w  Bydgoszczy (jako przewod-

niczący), Radzie Muzeum Ziemi 
Pałuckiej w  Żninie i  Wojewódz-
kiej Radzie Ochrony Zabytków.

W  ławach sejmiku woje-
wództwa, gdzie dał się poznać 
jako radny niezwykle zaangażo-
wany, rzetelny i  odpowiedzial-
ny, zasiadał od 2024 roku. Pełnił 
funkcję wiceprzewodniczące-
go sejmikowej Komisji Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego, pra-
cował też w  Komisji Rewizyjnej 
i w Komisji Edukacji i Nauki.

(red), fot. Tomasz Cza-
chorowski/eventphoto dla 

UMWKP
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Powstaje Kujawsko-Pomorska
Szkoła pod Żaglami

REGION  Marszałek Piotr Całbecki spotkał się w czwartek (18 grudnia) z przedstawicielami klubów wod-
niackich, stowarzyszeń żeglarskich i Wodnego Ochotniczego Pogotowania Ratunkowego oraz uczniami 
technikum żeglugowego i harcerzami, by rozmawiać o powstaniu naszej regionalnej Szkoły pod Żaglami

Podstawą tej ważnej inicjatywy 
będzie podarowany przez Grażynę 
i  Romana Karkosików wart około 
15 mln złotych żaglowiec szkolenio-
wy i przejęta przez samorząd wo-
jewództwa przystań żeglarska we 
Włocławku. Ambasadorem szkoły 
jest Jan Mela.

– Dziękuję państwu Karkosi-
kom za cenny dar, który pozwoli 
młodzieży naszego regionu, w tym 
młodym ludziom zagrożonym wy-
kluczeniem społecznym, zdobywać 

nowe umiejętności, kształtować 
charaktery, przełamywać własne 
ograniczenia. Nasza Szkoła pod Ża-
glami będzie również szkołą przy-
szłych liderów – podkreślił w swo-
im wystąpieniu marszałek Piotr 
Całbecki, któremu towarzyszyli 
radni województwa Jacek Gajewski 
(inicjator i  partner w  rozmowach 
dotyczących przekazania żaglowca) 
i  Sławomir Kopyść oraz reprezen-
tujący toruńskie środowisko osób 
z  niepełnosprawnościami Gerard 

Werner.
– W ramach projektu chcemy 

integrować osoby z niepełnospraw-
nościami fizycznymi borykające się 
też z barierami mentalnymi, osoby 
zagrożone marginalizacją społecz-
ną. To jest szalenie ważne. Myślę, 
że każda forma aktywności pozwa-
lająca na wyjście z  domu i  nabra-
nie pewności siebie jest dziś takim 
osobom bardzo potrzebna. Mam 
nadzieję, że wspólnie będziemy 
inspirować młodzież do działania 
i przekażemy jej wiarę w siebie tak 
skutecznie, jak mnie w przeszłości 
Marek Kamiński – mówił Jan Mela.

Podczas spotkania w Urzędzie 
Marszałkowskim podpisana zosta-
ła przedwstępna umowa darowi-
zny. W  imieniu państwa Karkosi-
ków jej stroną jest firma Unibax, 
podpis pod dokumentem złożył 
prezes spółki Jakub Nadachewicz. 
– Państwo Grażyna i  Roman Kar-
kosikowie z przekazów medialnych 
dowiedzieli się o adresowanym do 
dzieci i młodzieży ze środowisk za-
grożonych wykluczeniem marszał-
kowskim projekcie Szkoły pod Ża-
glami. Postanowili się zaangażować 
w ten projekt. Cieszymy się, że sa-

morząd województwa tę jednostkę 
przyjął – stwierdził komentując ku-
lisy hojności związanych z naszym 
regionem filantropów.

Przekazywana nam jednostka, 
z  ożaglowaniem typu kecz, dwo-
ma silnikami i stalowym kadłubem 
(długość kadłuba 23,5 metra, po-
wierzchnia żagla 322 m kw.), przy-
stosowana do żeglugi morskiej, 
została zwodowana w  1999 roku 
i  przeszła generalny remont dwa 
lata temu. Jej portem macierzy-
stym jest Gdynia.

W  spotkaniu udział wzięli 
przedstawiciele: Polskiego Związku 
Żeglarskiego i  Kujawsko-Pomor-
skiego Związku Żeglarskiego, Chorą-
gwi Kujawsko-Pomorskiej Związku 
Harcerstwa Polskiego, Kujawsko-
-Pomorskiego Wodnego Ochotni-
czego Pogotowia Ratunkowego,

Włocławskiego Wodnego 
Ochotniczego Pogotowia Ratunko-
wego, Regionalnego Towarzystwa 
Wioślarskiego Lotto Bydgostia, 
Yacht Clubu Morskiego Columbus 
Świecie, Toruńskiego Klubu Żeglar-
skiego, Klubu Sportowego Aqua 
Włocławek, Międzyszkolnego Klubu 
Żeglarskiego w  Żninie, Toruńskie-

go Okręgowego Związku Żeglar-
skiego, Klubu Sportowego Braille 
Bydgoszcz, Zespołu Szkół Żeglugi 
Śródlądowej w  Nakle nad Notecią, 
Całodobowego Młodzieżowego Od-
działu Leczenia Uzależnień w Toru-
niu, Klubu Żeglarskiego Kormoran 
w Janikowie.

Wywiązała się żywa i  bardzo 
konstruktywna dyskusja. Rozma-
wiano o  tym, jak najlepiej wyko-
rzystać szansę, jaką daje powstanie 
Szkoły pod Żaglami, która dzięki 
podarowanemu żaglowcowi wła-
śnie powoli staje się faktem. Przed-
stawiciele środowisk wodniackich 
deklarowali gorące poparcie dla 
naszej inicjatywy i  zaangażowanie 
na jej rzecz, przedstawiali też bar-
dzo konkretne propozycje. Należy 
uznać, że szkoła stanie się prze-
strzenią morskiej przygody, o jakiej 
miłośnicy żeglarstwa w naszym re-
gionie mogli dotąd jedynie marzyć.

W  imieniu samorządu woje-
wództwa inicjatywę koordynuje 
Kujawsko-Pomorskie Centrum 
Edukacji i  Innowacji i  jej dyrektor 
Małgorzata Sadowska-Rodziewicz.

(red), fot. Andrzej Goiński/
UMWKP
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Do Ciechocinka koleją
REGION  Ogromnym zainteresowaniem cieszyła się inauguracja połączeń kolejowych do Ciechocinka. 
W pierwszym pociągu, który w niedzielę (14 grudnia) odjechał w kierunku kurortu z toruńskiego dworca, 
był nadkomplet pasażerów, a na stacji w Ciechocinku wjeżdżający skład witał tłum mieszkańców

Uruchomienie kursów do 
Ciechocinka możliwe było dzięki 
współpracy samorządu wojewódz-
twa, który jest organizatorem ko-
lejowych przewozów pasażerskich 
w regionie, ze spółką zarządzającą 
infrastrukturą kolejową PKP Pol-
skie Linie Kolejowe (PKP PLK) oraz 
samorządami  powiatu aleksan-
drowskiego, Aleksandrowa Kujaw-
skiego i  Ciechocinka oraz gminy 
Aleksandrów Kujawski. W inaugu-
racyjnym przejeździe uczestniczy-
li marszałek Piotr Całbecki, prze-
wodnicząca sejmiku województwa 
Elżbieta Piniewska i  wicemarsza-
łek województwa Aneta Jędrze-
jewska.

W uroczystości wzięli również 
udział partnerzy samorządu wo-
jewództwa: prezes PKP PLK Piotr 
Wyborski, pełniąca obowiązki pre-
zesa Polregio Aleksandra Grzywa-
czewska, burmistrz Ciechocinka 
Jarosław Jucewicz, starosta alek-
sandrowski Lidia Tokarska, bur-
mistrz Aleksandrowa Kujawskie-
go Arkadiusz Gralak i wójt gminy 
Aleksandrów Kujawski Andrzej 
Olszewski. Obecni byli również: 

senator Ryszard Bober, posłowie 
Jan Krzysztof Ardanowski, Anna 
Gembicka i  Zbigniew Sosnowski 
oraz radni województwa Sławo-
mir Kopyść i Józef Łyczak.

– Z wielką radością wznawia-
my przejazdy kolejowe do Ciecho-
cinka. Cieszę się, że tym połącze-
niem poprawiamy jakość życia 
mieszkańców, którzy codziennie 
będą z  niego korzystać – pod-
kreślił podczas inauguracji mar-
szałek Piotr Całbecki. – Dziękuję 
ministrowi infrastruktury Dariu-
szowi Klimczakowi i  spółce PKP 
Polskie Linie Kolejowe za spraw-
ne przeprowadzenie tej inwesty-
cji. To przykład szybkiej i  dobrej 
modernizacji infrastruktury ko-
lejowej. Mądrze zainwestowały 
również samorządy powiatu alek-
sandrowskiego, które finansują 
pięć z trzynastu połączeń między 
Aleksandrowem a  Ciechocinkiem. 
Wspólnie inwestując w  bezpiecz-
ny, ekologiczny i  komfortowy 
transport kolejowy, inwestujemy 
również w przyszłość i rozwój tej 
części województwa.

– To wydarzenie ma charak-

ter nie tylko infrastrukturalny, ale 
społeczny i kulturotwórczy – po-
wiedziała przewodnicząca sejmiku 
województwa Elżbieta Piniewska. 
– Dziękuję, że są dziś ze mną radni 
województwa Józef Łyczak i  Sła-
womir Kopyść, bo [wspólnie] mo-
żemy mieć poczucie sprawczości. 
Przez to jak głosujemy, jak gospo-
darujemy [środkami samorządu 
województwa] mamy takie [ważne 
dla regionu] okoliczności.

– Uruchamiamy trzynaście 
par połączeń z Aleksandrowa Ku-
jawskiego do Ciechocinka, z  któ-
rych pięć jest przedłużonych do 
Torunia, a  w  perspektywie kolej-
nego roku [mamy] także połącze-
nia bezpośrednie z  Bydgoszczy. 
Wszystkie przejazdy będą skomu-
nikowane z pociągami z Włocław-
ka, na którym również nam bar-
dzo zależy. Rocznie na tej trasie 
nasze pociągi przejadą 133 tysiące 
kilometrów – dodała wicemarsza-
łek Aneta Jędrzejewska.

– Aby uzyskać efekt końcowy, 
którym jest dzisiejszy przyjazd 
pociągu do Ciechocinka, przez dwa 
lata wykonaliśmy ciężką pracę – 
przypomniał burmistrz Ciechocin-
ka Jarosław Jucewicz. – Jesteśmy 
dumni z  tego, że do największej 
perły uzdrowisk Polski można dzi-
siaj dojechać pociągiem w ramach 
regularnych kursów.

– Prace na siedmiokilometro-
wym odcinku Aleksandrów Ku-
jawski-Ciechocinek zrealizowało 
Pomorskie Przedsiębiorstwo Me-
chaniczno-Torowe, które jest spół-
ką z  grupy kapitałowej Polskich 
Linii Kolejowych. W ramach z tych 
prac wymieniliśmy nawierzchnię 
torową, wymieniliśmy nawierzch-

nię na wszystkich przejazdach 
kolejowo-drogowych, zainsta-
lowaliśmy system samoczynnej 
sygnalizacji na tych przejazdach, 
a także zmodernizowaliśmy cztery 
perony. Dziękuję wszystkim part-
nerom tego wyjątkowego projek-
tu za współpracę – mówił podczas 
uroczystości prezes PKP PLK Piotr 
Wyborski.

– To istotna informacja dla 
kuracjuszy i  turystów, a w szcze-
gólności mieszkańców regionu, 
którzy zyskują dostęp do nowych 
lokalnych połączeń, które ułatwią 
im codzienne życie.  Dla spółki 
Polregio jest to bardzo istotne, 
ponieważ podstawą naszej misji 
jest walka z wykluczeniem trans-
portowym – powiedziała pełniąca 
obowiązki prezesa zarządu Polre-
gio Aleksandra Grzywaczewska.

W  wydarzeniu wzięli też 
udział uczniowie Szkoły Tech-
nicznej Bydgoskiego Zakładu Do-
skonalenia Zawodowego w  Alek-
sandrowie Kujawskim uczący się 
w  technikum transportu kolejo-
wego z  dyrektorem Mariuszem 
Fiałkowski, nauczycielką zawodu 
Anną Katowicką i  kapitanem re-
zerwy Sylwesterem Maziarkiem.

Za przejazd na trasie Aleksan-
drów Kujawski-Ciechocinek do 15 
lutego 2026 roku za bilet wszyscy 
pasażerowie zapłacą symboliczną 
złotówkę. Po tym okresie wpro-
wadzimy specjalną ofertę dla se-
niorów powyżej 65. roku życia, 
w  ramach której przejazd będzie 
kosztował jedynie 4 zł. Pasaże-
rowie dojadą do Ciechocinka po-
ciągami wyłonionej w  przetargu 
spółki Polregio. Samorząd woje-
wództwa na realizację tych połą-
czeń przeznaczy w  najbliższych 

pięciu latach 32 mln złotych.
Inaugurację połączeń po-

przedził remont infrastruktury 
kolejowej. Prace na siedmiokilo-
metrowym odcinku Aleksandrów 
Kujawski-Ciechocinek zrealizowa-
ło Pomorskie Przedsiębiorstwo 
Mechaniczno-Torowe. W  ramach 
zadania wymieniono 12 tysięcy 
podkładów kolejowych, wyre-
montowano 8 przejazdów kole-
jowo-drogowych oraz zmoder-
nizowano perony w  Ciechocinku, 
Odolionie i Aleksandrowie Kujaw-
skim. Zarządzająca kolejowymi 
nieruchomościami spółka PKP SA 
przeprowadzi remont zabezpie-
czonego obecnie budynku, które-
go efekty poznamy w  przyszłym 
roku. Do czasu zakończenia tej in-
westycji podróżnych obsłuży dwo-
rzec tymczasowy.

W  niedzielę (14 grudnia) 
wszedł w życie nowy rozkład jazdy 
pociągów. W 2026 roku samorząd 
województwa, który jest organi-
zatorem pasażerskich przejazdów 
kolejowych w  regionie, zwiększy 
wydatki na kolej. Wyniosą aż 267 
miliona złotych. Na dostęp do 
infrastruktury kolejowej i  opłaty 
dworcowe przeznaczy 37 milionów 
złotych. Pociągi przejadą 7,5 mln 
kilometrów. To o  1,3 mln kilome-
trów więcej niż w roku 2025.

Samorząd zakupilił również 
i  jest właścicielem trzech czwar-
tych pociągów (37 składów) obsłu-
gujących pasażerskie połączenia 
w  naszym regionie. W  2027 roku 
do eksploatacji dołączy siedem 
nowoczesnych pociągów elek-
trycznych wyprodukowanych 
przez bydgoską Pesę.

(red), fot. Mikołaj Kuras 
dla UMWKP
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Jak sprawdzić, czy firma
zgłosiła Cię do ubezpieczeń?

REGION  Nawiązujący z nowym pracownikiem stosunek pracy pracodawca powinien zgłosić go w ciągu 
7 dni do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego. Jeśli podejmujący zatrudnienie  ma wąt-
pliwości czy pracodawca na pewno  wywiązał się z tego obowiązku, sam może to sprawdzić na Platformie 
Usług Elektronicznych PUE/eZUS

Region 

Senior może udzielić pełnomocnictwa
Emeryci, renciści, a także inni klienci ZUS-u, których stan zdrowia nie pozwala na samodzielne załatwianie swoich spraw w urzędzie, 
mogą upoważnić do tego inną, godną zaufania osobę. Może to być członek rodziny, ale nie musi. Wystarczy wypełnić formularz — tzw. 
ZUS PEL i przekazać go do ZUS-u.

Od nowego roku wchodzą 
zmiany w Kodeksie pracy. Nowe 
przepisy rozszerzą katalog okre-
sów wliczanych do stażu pracy 
dla celów nabywania prawa do 
świadczeń i  uprawnień pracow-
niczych. Warto jednak pamiętać 
o  tym, że legalne zatrudnienie 
oprócz  korzyści pracowniczych 
daje szereg praw, w  tym m.in. 
możliwość korzystania ze świad-
czeń w razie choroby, macierzyń-
stwa, czy wypadku w pracy. Pod-
stawą otrzymywania świadczeń 

z ZUS-u jest podleganie ubezpie-
czeniom społecznym. Osoby za-
trudnione na umowę o pracę czy 
zlecenia do ZUS-u zgłasza praco-
dawca lub zleceniodawca.

– Brak zgłoszenia do ubez-
pieczeń może pozbawić prawa 
do świadczeń np. w razie wypad-
ku przy pracy, choroby czy uro-
dzenia dziecka. Nie dopełnienie 
tego wymogu wpływa również 
negatywnie na wysokość przy-
szłych świadczeń długotermino-
wych takich jak emerytura czy 

renta. Dlatego już w pierwszych 
dniach pracy  warto sprawdzić 
w ZUS-ie czy pracodawca zgłosił 
nas do ubezpieczeń społecznych 
– informuje Katarzyna Krupicka, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS województwa podlaskiego.

Umowa o  pracę a  umowa 
zlecenia

Pracownik obowiązkowo 
podlega ubezpieczeniom spo-
łecznym takim jak ubezpieczenie 
emerytalne, rentowe, wypadko-
we i chorobowe. Osoba pracują-
ca na podstawie umowy zlecenia 
obowiązkowo podlega ubezpie-
czeniu emerytalnemu, rento-
wemu i wypadkowemu, jeśli nie 
ma innego tytułu do ubezpie-
czenia społecznego. Wykonując 
umowę zlecenia, ubezpieczenie 
chorobowe jest dobrowolnym, 
dlatego też, gdyby zleceniobior-
ca chciał korzystać ze świadczeń 
chorobowych, np. gdy zachoruje, 
albo będzie musiał się opiekować 
chorym członkiem rodziny, bądź 
korzystać z  zasiłku macierzyń-
skiego w  związku z  narodzina-
mi dziecka powinien przystąpić 

do ubezpieczenia chorobowego. 
Musi o  tym powiadomić swoje-
go zleceniodawcę, by ten zgło-
sił go do takiego ubezpieczenia. 
Zarówno pracownik, jak i  zlece-
niobiorca, podlega obowiązkowo 
ubezpieczeniu zdrowotnemu. To 
ono gwarantuje nam bezpłatną 
opiekę medyczną w ramach NFZ.

Jak sprawdzić, czy zostałeś 
zgłoszony do ubezpieczeń

– Najprostszym sposobem 
skontrolowania pracodawcy czy 
zgłosił pracownika do ubezpie-
czeń jest sprawdzenie tej infor-
macji, na indywidualnym profilu 
na platformie PUE/Ezus – wyja-
śnia rzeczniczka.

Informacje o  tym czy zo-
staliśmy zgłoszeni do ubezpie-
czenia, otrzymamy także na 
stanowiskach obsługi klientów 
w ZUS-ie albo w czasie e-wizyty 
lub połączenia telefonicznego 
z  Centrum Kontaktu Klientów, 
po stosownym uwierzytelnie-
niu. Nie dowiemy się jednak ze 
swojego profilu na PUE/eZUS czy 
pracodawca odprowadza za nas 
składki.

– Należy przy tym zwró-
cić uwagę, że w  przypadku pra-
cownika, znaczenie mają tzw. 
składki należne, czyli te, które 
płatnik powinien opłacić zgodnie 
ze zgłoszeniem i comiesięcznym 
rozliczeniem. Jeżeli składki zo-
staną wykazane w  dokumenta-
cji, ale nie zostaną opłacone, nie 
zaniża to wysokości emerytury 
z  ZUS-u. Problem może jednak 
dotyczyć składek, które powin-
ny być przekazane do OFE, bo ta 
część emerytury będzie uzależ-
niona od faktycznie wpłaconych 
składek – dodaje Katarzyna Kru-
picka. 

Co zrobić gdy pracodawca 
nie zgłosił nas do ubezpieczeń

Jeśli okaże się, że pracodawca 
nie zgłosił pracownika do ubez-
pieczeń albo widoczne są jakieś 
inne rozbieżności — w pierwszej 
kolejności należy o  tym poroz-
mawiać z  samym pracodawcą. 
Jeśli to nie pomoże, można skon-
sultować się w tej sprawie z ZUS-
-em lub poprosić o pomoc Pań-
stwową Inspekcję Pracy.

(red), fot. ZUS

Pełnomocnictwo może być 
przydane w  wielu sytuacjach. 
Szczególnie jeśli senior nie ma 
założonego własnego profilu na 
PUE/eZUS i  nie może skorzystać 
z  e-wizyty, a  ma do załatwienia 
formalności w  ZUS-ie i  sam nie 
może przyjechać do placówki.

– Taka sytuacja może mieć 
miejsce np. gdy senior będzie 
potrzebował zaświadczenie 
o  statusie emeryta, niezbędne-
go do starania się np. o  dodatek 
mieszkaniowy, bądź będzie po-
trzebował duplikatu rocznego 
rozliczenia podatkowego. O ile do 
złożenia samego wniosku pełno-
mocnictwo nie jest wymagane, to 
już do odebrania np. zaświadcze-
nia – tak. Bez pełnomocnictwa, 
opiekun nie uzyska też od pra-
cownika ZUS-u żadnych informa-
cji na temat danych zawartych na 

koncie seniora. Nie ustali terminu 
wypłaty świadczenia ,ani nie do-
wie się, czy nie były składane żad-
ne wnioski, jak również, w  jakiej 
formie senior ma przekazywane 
świadczenie, tj. czy przelewem na 
konto w  banku, czy przekazem 
pocztowym – wyjaśnia Katarzyna 
Krupicka regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS województwa pod-
laskiego.

Co pełnomocnictwo musi 
zawierać

Do udzielenia pełnomocnic-
twa można wykorzystać gotowy 
formularz ZUS PEL, który do-
stępny jest na stronie Pełnomoc-
nictwo PEL - ZUS  oraz na PUE/
eZUS. Pełnomocnictwa można też 
udzielić na niesformalizowanym 
druku, musi ono jednak zawierać 
wszystkie niezbędne informacje. 
Należy podać dane osoby, która 

udziela pełnomocnictwa, czyli jej 
numer PESEL, datę urodzenia, ad-
res zamieszkania oraz numer te-
lefonu, dane pełnomocnika oraz 
zakres pełnomocnictwa.

Zakres pełnomocnictwa
Pełnomocnictwo może być 

udzielone jednorazowo do wy-
konania konkretnej czynności 
np. do odebrania koresponden-
cji albo ogólne – do załatwiania 
spraw w  ZUS-ie w  wyznaczonym 
okresie. Senior może też udzielić 
pełnomocnictwa do załatwiania 
spraw, za pośrednictwem Platfor-
my Usług Elektronicznych PUE/
eZUS, nawet jeśli sam nie ma wła-
snego profilu na PUE/eZUS. Wy-
starczy, by upoważniona osoba go 
posiadała. Mając pełnomocnictwo 
do załatwiania spraw za pośred-
nictwem PUE/eZUS, pełnomocnik 
będzie mieć dostęp do danych 

emeryta czy rencisty na koncie 
w ZUS-ie.

Co ważne złożenie ogólne-
go pełnomocnictwa wiąże się 
z  tym, że korespondencja od 
chwili wskazanej w  formularzu 
ZUS PEL nie będzie kierowana do 
emeryta, ale do jego pełnomoc-
nika. Jeśli więc senior nadal chce 
otrzymywać sam korespondencję 
z  Zakładu, powinien wybrać wa-
riant upoważnienia do wykonania 
konkretnej czynności przez peł-
nomocnika.

W  pełnomocnictwie można 
też podać jego zakres i ograniczyć 
je np. do roli: ubezpieczonego 
albo świadczeniobiorcy czy płat-
nika składek. Pełnomocnictwo 
może być też ograniczone np. 
tylko do odbioru koresponden-
cji w zakresie określonych typów 
wniosków. 

Okres obowiązywania peł-
nomocnictwa

Jeśli w  pełnomocnictwie nie 
zostaną wpisane daty jego obo-
wiązywania, przyjmuje się, że 
upoważnienie osoby do załatwie-
nia spraw udzielane jest od dnia 
jego dostarczenia do ZUS-u  do 
odwołania. Odwołać pełnomoc-
nictwo można w  każdej chwili, 
składając formularz o nazwie ZUS 
–PEL-O.

Jak złożyć formularz
Pełnomocnictwo można zło-

żyć w  placówce ZUS-u, można je 
też przesłać pocztą lub w formie 
elektronicznej przez PUE/eZUS. 
Może być ono dostarczone przez 
osobę wskazaną do załatwiania 
spraw w ZUS-ie w imieniu seniora, 
ale musi być podpisane przez oso-
bę udzielającą pełnomocnictwa.

(red), fot. ZUS
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Blisko milion osób
pobiera rentę wdowią

REGION  Do końca listopada ubiegłego roku 981,2 tys. osób skorzystało ze zbiegu prawa do świadczeń 
z rentą rodzinną po zmarłym małżonku. W województwie kujawsko-pomorskim rentę wdowią pobiera 
56,4 tys. osób. Dzięki temu świadczeniu beneficjenci zyskali średnio 350,83 zł, a w regionie – 348,61 zł

Od stycznia 2025 r. do Za-
kładu Ubezpieczeń Społecznych 
w  całym kraju wpłynęło 1 mln 
150 tys. wniosków o  rentę wdo-
wią. Na ich podstawie ZUS do 30 
listopada wypłacił świadczenia 
w  zbiegu z  rentą rodzinną 981,2 
tys. osobom, przekazując łącznie 
3 mld 448 mln zł, z  czego 312,4 
mln zł stanowiło 15 proc. drugie-
go świadczenia.

– W  województwie kujaw-
sko-pomorskim od stycznia do 
oddziałów ZUS w  Bydgoszczy 
oraz Toruniu wpłynęło łącznie 
65 217 wniosków o rentę wdowią. 
Do oddziału ZUS w  Bydgoszczy 
złożono ponad 34 tys. wniosków, 
natomiast do oddziału w  Toru-
niu – 31,2 tys. W  regionie ZUS 
wypłacił świadczenia 56,4 tys. 
osobom. Łączna kwota wypłat 
wyniosła 196,1 mln zł, w tym 18,2 
mln zł stanowiło 15 proc. dru-
giego świadczenia – informuje 
Krystyna Michałek, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim.

Wnioski o  rentę wdowią 

można było składać od stycznia. 
Żeby dostać wyrównanie od lipca, 
trzeba było złożyć je do 31 lipca. 
Osoby, które zrobiły to później, 
dostają dodatkowe 15 proc. do-
piero od miesiąca, w którym ich 
wniosek wpłynął do ZUS.

W  56 proc. rozpatrzonych 
wniosków osoby uprawnione wy-
bierały wypłatę całej renty rodzin-

nej po zmarłym współmałżonku 
oraz 15 proc. własnego świad-
czenia, najczęściej emerytury.  
Łączna kwota renty wdowiej nie 
może przekroczyć trzykrotno-
ści najniższej emerytury, czyli 
5636,73 zł brutto.  Ograniczenie 
to zostało zastosowane w 5 proc 
przypadków. Z wyliczeń ZUS wy-
nika, że dzięki zbiegowi świad-

czeń klienci zyskują średnio 
350,83 zł w skali kraju, a w regio-
nie – 348,61 zł.

Równolegle z wypłatami ZUS 
wydaje również decyzje odmow-
ne, których obecnie jest 123,7 tys. 
Najczęstsze powody odmowy 
to: zbyt wysoka kwota świad-
czenia aktualnie wypłacanego 
(powyżej trzykrotności kwoty 

najniższej emerytury) – 49,4 tys. 
przypadków; nabycie prawa do 
renty rodzinnej po zmarłym 
małżonku wcześniej niż 5 lat 
przed osiągnięciem powszech-
nego wieku emerytalnego – 
29,7 tys. przypadków; brak pra-
wa do renty rodzinnej – 28,4 
tys. przypadków; brak prawa 
do własnego świadczenia – 22,7 
tys. przypadków; niepozostawa-
nie we wspólności małżeńskiej 
do dnia śmierci małżonka – 1,1 
tys. przypadków; zawarcie nowe-
go związku małżeńskiego – 1 tys. 
przypadków; nieosiągnięcie po-
wszechnego wieku emerytalne-
go – 800 przypadków.

Od decyzji ZUS w  sprawie 
renty wdowiej można odwołać się 
do sądu okręgowego właściwego 
dla miejsca zamieszkania – sądu 
pracy i ubezpieczeń społecznych. 
Odwołanie składa się za pośred-
nictwem ZUS-u w ciągu miesiąca 
od dnia doręczenia decyzji.

(red)
fot. ZUS

Region

Wizyta na umówioną godzinę
Chcesz szybko i spokojnie załatwić sprawę w ZUS? Warto wcześniej zarezerwować wizytę i przyjść na konkretną godzinę. Z tego rozwią-
zania klienci korzystają już od ponad dziesięciu lat, coraz częściej decydując się na umówioną wizytę zamiast czekania w kolejce. ZUS 
zachęca również do załatwiania spraw online.

Od stycznia 2026 roku Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych roz-
szerza system rezerwacji wizyt  
i  będzie promował go we 
wszystkich placówkach. – Chce-
my, aby umawianie wizyt  
z wyprzedzeniem było naturalnym 
wyborem klientów. Dzięki temu 
każdy może sam wybrać oddział 

i  termin spotkania oraz łatwiej 
zaplanować dzień – informu-
je Krystyna Michałek, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim.

Dlaczego warto zarezerwo-
wać wizytę

Klienci, którzy rezerwują 
wizytę, podkreślają, że oszczę-

dzają czas i  nie muszą czekać  
w zatłoczonych miejscach. Dla wie-
lu osób, zwłaszcza starszych lub 
ze szczególnymi potrzebami, sta-
nie w kolejce bywa uciążliwe. Tam, 
gdzie rezerwacje były promowane 
pilotażowo, szybko stały się natu-
ralnym wyborem klientów. W Po-
znaniu i Wałbrzychu już ponad 90 
procent wizyt w ZUS odbywa się po 
wcześniejszym umówieniu termi-
nu.

Korzyści z rezerwacji wizyt
Spersonalizowana obsługa – 

doradca może się przygotować do 
obsługi klienta i ma dla niego czas; 
możliwość ustalenia dogodnego 
terminu wizyty; przewidywalny 
czas oczekiwania na obsługę; jasne 
informacje o terminie i miejscu wi-
zyty.

Jak można się umówić na wi-
zytę w placówce w ZUS

Na wizytę stacjonarną w  ZUS 

można umówić się na kilka spo-
sobów. Rezerwacji można doko-
nać przez własny profil na PUE 
eZUS, telefonicznie lub bezpo-
średnio w  placówce, na przykład 
na stanowisku informacji ogólnej, 
w dzienniku podawczym albo przy 
stanowisku komputerowym udo-
stępnionym klientom. 

Rezerwacje telefoniczne 
dla Oddziału ZUS w  Bydgosz-
czy oraz podległych placówek  
w  Inowrocławiu, Nakle nad Note-
cią, Świeciu, Tucholi, Żninie i Sępól-
nie Krajeńskim są przyjmowane 
pod numerem 52 341 81 26. Z kolei 
dla Oddziału ZUS w  Toruniu oraz 
placówek we Włocławku, Grudzią-
dzu, Lipnie, Aleksandrowie Kujaw-
skim, Brodnicy, Rypinie i Golubiu-
-Dobrzyniu obowiązuje numer 54 
230 73 76.

Czy osoby, które nie zare-
zerwują wcześniej wizyty, też 

zostaną obsłużone?
Rezerwowanie wizyt w  pla-

cówkach w żaden sposób nie ogra-
nicza dostępu klientów do usług 
ZUS. Osoba, która nie umówiła się 
wcześniej na wizytę, zawsze uzyska 
pomoc, ale musi się liczyć z tym, że 
będzie czekać na obsługę lub może 
wybrać wizytę w innym terminie.

Kontakt z ZUS także online
Nie każda sprawa wymaga 

wizyty w  placówce. Wiele moż-
na załatwić zdalnie, korzystając  
z  portalu eZUS, aplikacji mZUS, 
infolinii lub e-wizyty, czyli roz-
mowy online ze specjalistą ZUS.  
E-wizytę można łatwo zarezer-
wować na stronie www.zus.pl, 
w  aplikacji mZUS albo w  aplikacji 
mObywatel. A  jeśli potrzebny jest 
osobisty kontakt, ZUS zaprasza do 
placówek i  zachęca do wcześniej-
szego umówienia wizyty.

(red), fot. ilustracyjne
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KOZIOROŻEC 22.12-19.01
Styczeń otwiera się w tonie odpowiedzialności i długofalowego 
myślenia. Cele wyznaczone na ten rok są ambitne, ale możliwe do 
realizacji przy konsekwentnym działaniu. Każdy krok ma znaczenie. 
W życiu osobistym pojawia się potrzeba spokoju i przewidywal-
ności. Relacje oparte na zaufaniu wzmacniają się, gdy pozwalasz 
sobie na większą elastyczność. Odpoczynek jest równie ważny jak 
praca.

WODNIK 20.01-18.02
Pierwsze dni nowego roku mają charakter przygotowawczy. Zamiast 
działać gwałtownie, warto obserwować i zbierać informacje. Wewnętrzna 
potrzeba niezależności jest silna, ale nie oznacza odcięcia się od ludzi. 
Wybrane relacje przynoszą inspirację i poczucie zrozumienia. In-
tuicja podpowiada trafne rozwiązania, jeśli dasz sobie czas na ich 
spokojne przemyślenie.

RYBY 19.02-20.03
Wrażliwość i empatia w pierwszej połowie stycznia są wyjąt-
kowo wyostrzone. To sprzyja twórczości, refleksji i pracy z 
emocjami. Kontakt z własnym wnętrzem przynosi ukojenie. 
Sprawy praktyczne wymagają większej struktury i wsparcia. Rozmo-
wa z zaufaną osobą pomaga uporządkować sytuację. Dbanie o rów-
nowagę psychiczną staje się kluczowe dla dobrego samopoczucia.

BARAN 21.03-20.04
Pierwsze dni nowego roku przynoszą potrzebę uporządkowania kierunku 
działania. Choć naturalnie masz ochotę ruszyć z miejsca natychmiast, oko-
liczności zachęcają do większej rozwagi. Obowiązki zawodowe lub sprawy 
formalne wymagają skupienia i dokładności, nawet jeśli wydają się znajome. 
To dobry moment, by poprawić coś, co wcześniej było robione zbyt szybko. 
W sferze emocjonalnej rośnie potrzeba jasności. Niewypowiedziane spra-
wy mogą dawać o sobie znać, zwłaszcza w relacjach bliskich. Spokojna 
rozmowa przyniesie więcej niż próba narzucenia swojego zdania. 

BYK 21.04-21.05
Styczeń zaczyna się dla Ciebie od potrzeby bezpieczeństwa i prze-
widywalności. Codzienne sprawy wymagają uwagi, ale nie niosą 
ze sobą chaosu. Powolne tempo działa na Twoją korzyść, zwłasz-
cza w kwestiach finansowych i organizacyjnych. Warto trzy-
mać się planu, nawet jeśli ktoś z otoczenia próbuje go zmieniać. 
Relacje z bliskimi nabierają głębi, gdy pozwalasz sobie na szczerość bez 
uporu. Dom i sprawy rodzinne mogą stać się źródłem stabilizacji. Pierw-
sza połowa miesiąca sprzyja także dbaniu o zdrowie i ciało, szczególnie 
poprzez regularność i umiar.

BLIŹNIĘTA 22.05-20.06
Początek roku przynosi natłok myśli i pomysłów, które domagają się 
uporządkowania. Zamiast działać na wszystkich frontach naraz, le-
piej skupić się na jednym kierunku. Rozmowy i wymiana informacji 
są ważne, lecz nie każda opinia musi być natychmiast komentowana. 
W relacjach osobistych pojawia się potrzeba wyjaśnienia drobnych nie-
porozumień z przeszłości. Otwartość i poczucie humoru pomagają roz-
ładować napięcie. Warto też zwrócić uwagę na odpoczynek umysłowy, 
ponieważ nadmiar bodźców może powodować rozproszenie.

RAK 21.06-22.07
Emocjonalna wrażliwość w  pierwszej połowie stycznia jest szczegól-
nie silna. Wspomnienia i  refleksje wracają, ale mają charakter porząd-
kujący. To czas, w  którym możesz lepiej zrozumieć własne potrzeby 
i  granice. Sprawy rodzinne oraz domowe dają poczucie zakorzenienia. 
Zawodowo sytuacja wymaga cierpliwości i obserwacji. Nie wszystko musi 
być rozwiązane od razu. Intuicja podpowiada trafne decyzje, o  ile nie 
zagłuszasz jej pośpiechem. W relacjach warto postawić na ciepło i uważ-
ność.

LEW 23.07-22.08
Nowy rok zaczyna się dla Ciebie od większej odpowiedzialności za 
własny czas i energię. Obowiązki zawodowe mogą wymagać reor-
ganizacji, ale dają też szansę na pokazanie kompetencji. Działanie 
w uporządkowany sposób przynosi lepsze efekty niż improwizacja. 
W życiu osobistym ważne staje się poczucie bycia docenionym. Jedno-
cześnie warto zauważyć potrzeby innych. Zdrowie i regeneracja zasługują 
na większą uwagę, zwłaszcza jeśli końcówka roku była intensywna.

PANNA 23.08-22.09
Pierwsza połowa stycznia sprzyja porządkowaniu zarów-
no spraw zewnętrznych, jak i wewnętrznych. Codzienne obo-
wiązki układają się lepiej, gdy nie narzucasz sobie zbyt wyso-
kich oczekiwań. Drobne korekty w planach okazują się korzystne. 
W relacjach uczuciowych liczy się subtelność i cierpliwość. Zamiast ana-
lizować każdy szczegół, warto zaufać naturalnemu biegowi wydarzeń. 
Spokojne tempo sprzyja budowaniu poczucia harmonii.

WAGA 23.09-23.10
Początek roku przynosi refleksję nad równowagą między dawa-
niem a braniem. Obowiązki mogą konkurować z potrzebą od-
poczynku, dlatego ważne jest stawianie granic. Rozmowy pro-
wadzone w szczery sposób pomagają rozładować napięcie. 
Sfera domowa nabiera znaczenia. Nawet drobne zmiany w otoczeniu 
wpływają pozytywnie na nastrój. W pierwszej połowie stycznia warto 
zaufać własnemu wyczuciu sytuacji.

SKORPION 24.10-21.11
Intensywność tego okresu sprzyja głębokim przemy-
śleniom. Zamiast reagować impulsywnie, możesz wie-
le zyskać, obserwując i analizując. Wewnętrzna potrze-
ba kontroli ustępuje miejsca większej świadomości siebie. 
W pracy lub sprawach formalnych pojawia się okazja do zmiany stra-
tegii. Relacje z innymi stają się bardziej szczere, nawet jeśli nie za-
wsze łatwe. To czas, w którym prawda ma większą wartość niż pozory.

STRZELEC 22.11-21.12
Nowy rok zaczynasz z potrzebą rozwoju i poszerzania perspek-
tyw. Plany na przyszłość inspirują, choć wymagają doprecyzowa-
nia. Nauka, rozmowy lub kontakt z nowymi ideami dodają motywacji. 
Bliskie relacje potrzebują większej uwagi. Obecność i zaangażowanie po-
magają budować poczucie stabilności. Optymizm jest Twoim sprzymie-
rzeńcem, jeśli idzie w parze z realizmem.
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Na zdjęciu Oskar Karczewski, uczeń Branżowej Szkoły I  stopnia 
w Zespole Szkół Nr 3 w Golubiu-Dobrzyniu.

PRZEPIS tygodnia
Racuchy z jabłkami

KRZYŻÓWKA PANORAMICZNA

SUDOKU

Sposób wykonania

Mąkę przesiać przez sito, dodać cukry i sodę oczyszczoną. Dodać mleko i jajko. Składniki wymieszać na jedno-

litą masę. Jabłka obrać, pokroić na ćwiartki, usunąć gniazda nasienne, ćwiartki przekroić wzdłuż na pół a później 

jeszcze na poprzeczne plasterki. Włożyć do ciasta i wymieszać. Smażyć małe placuszki od rozgrzanego oleju. Po 

usmażeniu odsączyć na ręczniku papierowym. Podawać z cukrem pudrem lub ulubionymi konfiturami.

Smacznego!

Składniki:

- jabłka 2 szt, 

- mleka 200 ml, 

- jajko 1 szt, 

- mąka pszenna 150 g, 

- cukier wanilinowy 16 g, 

- cukier 1 łyżka, 

- soda oczyszczona ½ łyżeczki, 

- olej rzepakowy do smażenia

Horyzontalnie
2. Nazwa symbolu „i” używana w typografii

5. Pierwszy człowiek na Księżycu

6. Skrót fazy snu charakterystycznej dla marzeń

9. Element chemiczny o symbolu Au

11. Kraj znany jako „Krajobraz Wschodzącego Słońca”

14. Planeta najbliżej Słońca

15. Nazwa traktatu kończącego I wojnę światową

Wertykalnie
1. Wszyscy wiedzą, że „Puckman” to oryginalna nazwa jakiej gry arcade

3. Nazwa sieci samochodowej produkującej modele Forester i Outback

4. Nazwa kontynentu, na którym leży Wielka Rafa Koralowa

7. Polski reżyser, który zdobył Oscara za najlepszą reżyserię za „Pianistę”

8. Urządzenie używane do prostego liczenia, składające się z koralików 

przesuwanych na prętach

10. Nazwisko astronoma, który sformułował heliocentryczną teorię 

Układu Słonecznego

11. Największa planeta w Układzie Słonecznym

12. Jednostka masy równa jednej tysięcznej kilograma

13. Angielski termin na „dom” w matematyce (np. zbiór liczb)
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Tak było na Sylwestrze 
z Polsatem w Toruniu

REGION  Tysiące zgromadzonych na toruńskim Rynku Staromiejskim osób rozgrzanych gorącą atmosfe-
rą i występami gwiazd „Sylwestrowej mocy przebojów” przed północą głośno odliczało ostatnie sekundy 
starego roku

W  tym czasie 3,3 mln wi-
dzów organizującej to wydarze-
nie telewizji Polsat wznosiło to-
ast przed ekranami telewizorów. 
Wszystkim uczestnikom tego 
wyjątkowego koncertu nowo-
roczne życzenia złożył marsza-
łek Piotr Całbecki.

– Dziękuję państwu tu w To-
runiu i w domach w całej Polsce 
za tę sylwestrową noc! Dziękuję 
wszystkim, którzy stworzyli tę 
wspaniałą atmosferę. Dla woje-

wództwa kujawsko-pomorskie-
go to prawdziwy zaszczyt, że 
w  tych ostatnich minutach sta-
rego roku możemy pozdrowić 
całą Polskę. Niech więc nowy rok 
da światu pokój a Polakom mą-
drość, zgodę i wzajemny szacu-
nek. Niech przyniesie każdemu 
tylko dobre chwile i  realizację 
marzeń. A  nade wszystko życz-
my sobie zdrowia i  dużo, dużo 
miłości! Do siego roku! – życzył 
w  trakcie „Sylwestrowej mocy 

przebojów” marszałek Piotr Cał-
becki.

Gospodarz województwa 
kieruje słowa podziękowania do 
partnerów przedsięwzięcia: – 
Dziękuję telewizji Polsat i Ninie 
Terentiew za zaufanie, spółce 
SOS Music za organizację wy-
darzenia, współorganizatorom: 
miastu Toruń, służbom mun-
durowym, medycznym, policji, 
Państwowej Straży Pożarnej, 
ochronie, a  także artystom, re-

alizatorom estrady, dźwięku, 
obrazu i  konferansjerom. To 
była magiczna, pełna przebojów 
i  wzruszeń „Sylwestrowa moc 
przebojów”. Dziękuję za wspa-
niałą promocję naszego woje-
wództwa!

Na budowanej przez kilka 
dni ogromnej scenie wystąpi-
li najbardziej znani wykonawcy 
m.in. Beata i  Bajm, Edyta Gór-
niak, Alicja Majewska, Anna Wy-
szkoni, Majka Jeżowska, Urszula, 

Lady Pank, Big Cyc, Enej, Golec 
u’Orkiestra, Perfect, Julia Żugaj, 
Skolim, Smolasty i   gwiazda ze-
społu Modern Talking Thomas 
Andres. Samorząd wojewódz-
twa, będący współorganizato-
rem wydarzenia, uruchomił 
sześć pociągów specjalnych, któ-
rymi uczestnicy sylwestra z Pol-
satem wrócili do swoich domów.

(red), fot. Szymon 
Zdziebło/tarantoga.pl
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DOBRZE TO WIEDZIEĆ

oprac. (red)

Staż pracy liczony na nowo

Kilka dni po świętach w życie weszła ustawa stażowa – jedna 
z najważniejszych od lat zmian na rynku pracy. Do stażu pracy 
będą wliczane także te okresy, które do tej pory były kompletnie 
ignorowane. To m.in. praca na zleceniu i prowadzenie własnej 
działalności. Przez lata prawo traktowało setki tysięcy osób, 
jakby dopiero zaczynały karierę zawodową, mimo że pracowa-
ły uczciwie przez 10, 15 czy 20 lat. Tyle że nie na etacie, co 
było głęboko niesprawiedliwe. Nowe przepisy weszły w życie 1 
stycznia 2026 r. w  sektorze publicznym, a w sektorze prywat-
nym po 6 miesiącach od ogłoszenia w Dzienniku Ustaw. Większy 
staż to dłuższy urlop, dodatki stażowe, nagrody jubileuszowe, 
ale też dostęp do ofert pracy, które wymagają określonego do-
świadczenia. To szczególnie ważne w sektorze publicznym, który 
musi dziś konkurować o specjalistów. Ministra mówiła też o tym, 
że od 1 stycznia 2026 ruszamy z  zasadniczą częścią pilotażu 
skróconego czasu pracy z zachowaniem wynagrodzenia.

Wolna Wigilia i inne dobre wiadomości

Ministra pracy Agnieszka Dziemianowicz-Bąk oraz wiceminister Sebastian Gajew-
ski podczas końcoworocznego brie� ngu prasowego opowiedzieli o najważniejszych 
zmianach i rozwiązaniach w prawie pracy oraz systemie zabezpieczenia społeczne-
go, które weszły w życie 1 stycznia 2026 roku. A zaczęło się już od wolnej Wigilii 
w 2025 roku! Koniec roku to z jednej strony czas podsumowań, a z drugiej snucia 
planów na kolejny. To właśnie był temat przewodni brie� ngu prasowego członków 
kierownictwa Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Emerytury czerwcowe

Emerytury czerwcowe to problem osób urodzonych po 1948 roku, 
które przeszły na emeryturę w  latach 2009-2019. Jeżeli złożyły 
wniosek w czerwcu, to ich świadczenie jest niższe niż osób, które 
złożyły wniosek w kwietniu czy w maju. Suma wskaźników walo-
ryzacji kwartalnej, którymi zostałyby objęte składki emerytalne 
oraz kapitał początkowy przy przejściu na emeryturę w kwietniu lub 
maju, jest zazwyczaj wyższa od wskaźnika waloryzacji rocznej, który 
stosuje się przy ustalaniu emerytury w czerwcu danego roku - stąd 
wynikał problem niższych świadczeń tej grupy osób.

ZUS ustali z urzędu

Rozwiązanie przygotowane w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej za-
kłada, że Zakład Ubezpieczeń Społecznych z urzędu ponownie ustali emerytury 
i renty rodzinne osób, które w latach 2009-2019 przeszły na emeryturę lub rentę 
rodzinną w czerwcu. - To zmiana ważna i oczekiwana. W pierwszym kwartale 2026 
roku Zakład Ubezpieczeń Społecznych wyda decyzje wobec wszystkich emerytów 
i rencistów, których ta zmiana dotyczy, podwyższające świadczenia - zaznaczył wi-
ceminister Sebastian Gajewski. Jak to wygląda w liczbach? Regulacje obejmą około 
103 tys. osób (95,5 tys. osób pobierających emerytury i 8 tys. osób pobierających 
renty rodzinne). Szacowana przeciętna podwyżka to ok. 220 zł.

Wyższy zasiłek pogrzebowy

Również od 1 stycznia 2026 roku po raz pierwszy od lat wzrośnie kwota 
zasiłku pogrzebowego. Co ważne, kwota zasiłku pogrzebowego będzie 
waloryzowana i podwyższana o wskaźnik wzrostu cen i usług konsump-
cyjnych, jeśli in� acja w danym roku przekroczy 5 proc. - Mamy głębokie 
przekonanie o tym, że państwo musi wobec tego osobistego dramatu, 
jakim jest śmierć osoby bliskiej, przychodzić z pomocą szybką i pomocą 
realną. Dlatego podnosimy zasiłek pogrzebowy z 4 tys. zł do 7 tys. zł - 
powiedział wiceminister Sebastian Gajewski.

Ułatwione procedury

Dodatkowo skrócono czas, w  jakim zasiłek będzie wypłacany – z  30 do 14 dni. 
Uproszczono także procedury ubiegania się o świadczenie. Wiceszef MRPiPS dodał, 
że od 1 stycznia 2026 wejdą w życie nowe świadczenia w ramach pomocy społecz-
nej, niezwiązane z kryterium dochodowym, przysługujące np. w sytuacji, gdy za-
siłek pogrzebowy nie przysługuje lub gdy pojawią się dodatkowe koszty związane 
m.in. ze sprowadzeniem ciała z zagranicy.
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15 stycznia

1559 – Elżbieta I Tudor zostaje koronowana na królową Anglii.

1945 – Wojska radzieckie wyzwalają Warszawę spod niemieckiej oku-

pacji.

2001 – Wikipedia zostaje uruchomiona jako wolna encyklopedia inter-

netowa.

16 stycznia

1547 – Iwan IV Groźny zostaje koronowany na pierwszego cara Rosji.

1919 – W Stanach Zjednoczonych ratyfikowana zostaje osiemnasta po-

prawka do konstytucji wprowadzająca prohibicję.

1991 – Rozpoczyna się operacja Pustynna Burza przeciwko Irakowi.

17 stycznia

1945 – Wojska radzieckie wyzwalają Kraków.

1961 – Dwight D. Eisenhower wygłasza pożegnalne przemówienie 

ostrzegające przed kompleksem wojskowo-przemysłowym.

1995 – Trzęsienie ziemi w Kobe w Japonii powoduje śmierć tysięcy osób.

18 stycznia

1871 – Proklamowane zostaje Cesarstwo Niemieckie w Wersalu.

1919 – Rozpoczyna się konferencja pokojowa w Paryżu po I wojnie świa-

towej.

2002 – Na rynku europejskim wchodzi do obiegu euro w formie bezgo-

tówkowej.

19 stycznia

1419 – Rozpoczyna się wojna stuletnia w jej późnej fazie między Francją 

a Anglią.

1966 – Premier Indii Lal Bahadur Shastri umiera w Taszkencie po pod-

pisaniu deklaracji pokojowej z Pakistanem.

2012 – Wikipedia zostaje czasowo wyłączona w  proteście przeciwko 

ustawom SOPA i PIPA.

20 stycznia

1942 – Odbywa się konferencja w Wannsee, podczas której naziści pla-

nują Zagładę Żydów.

1961 – John F. Kennedy zostaje zaprzysiężony na prezydenta USA.

2021 – Joe Biden obejmuje urząd prezydenta Stanów Zjednoczonych.

21 stycznia

1793 – Król Francji Ludwik XVI zostaje stracony na gilotynie.

1924 – Umiera Włodzimierz Lenin, przywódca rewolucji bolszewickiej.

2017 – Na całym świecie odbywają się masowe protesty znane jako Wo-

men’s March.

8 stycznia

1918 – Prezydent Stanów Zjednoczonych Woodrow Wilson ogłasza pro-

gram Czternastu Punktów jako podstawę przyszłego pokoju po I wojnie 

światowej.

1959 – Charles de Gaulle oficjalnie obejmuje urząd prezydenta Francji, 

rozpoczynając okres V Republiki.

2023 – Dochodzi do ataku na budynki władz państwowych w Brasílii 

przez zwolenników byłego prezydenta Brazylii.

9 stycznia

1799 – W Wielkiej Brytanii zostaje wprowadzony pierwszy podatek do-

chodowy, mający sfinansować wojnę z Francją.

1945 – Wojska radzieckie rozpoczynają ofensywę wiślańsko-odrzańską 

przeciwko III Rzeszy.

1992 – Proklamowana zostaje Republika Serbska na terytorium Bośni 

i Hercegowiny.

10 stycznia

1776 – Ukazuje się broszura „Common Sense” Thomasa Paine’a, która 

odegra kluczową rolę w rewolucji amerykańskiej.

1920 – Traktat wersalski wchodzi w życie, formalnie kończąc I wojnę 

światową.

1946 – W Londynie odbywa się pierwsze posiedzenie Zgromadzenia 

Ogólnego Organizacji Narodów Zjednoczonych.

11 stycznia

1922 – Sejm Wileński podejmuje decyzję o przyłączeniu Litwy Środko-

wej do Rzeczypospolitej Polskiej.

1943 – Niemcy rozpoczynają likwidację getta w Łodzi, jednego z naj-

większych gett w okupowanej Europie.

1991 – W Wilnie dochodzi do eskalacji konfliktu między władzami Li-

twy a siłami Związku Radzieckiego.

12 stycznia

1528 – Gustaw I Waza zostaje koronowany na króla Szwecji, umacniając 

niezależność kraju.

1967 – Związek Radziecki wystrzeliwuje statek kosmiczny Sojuz 4 w ra-

mach programu załogowych lotów kosmicznych.

2010 – Potężne trzęsienie ziemi nawiedza Haiti, powodując katastrofę 

humanitarną.

13 stycznia

1573 – Podpisana zostaje konfederacja warszawska, gwarantująca wol-

ność religijną w Rzeczypospolitej.

1991 – Wojska radzieckie atakują cywilów w Wilnie, co staje się symbo-

lem walki Litwy o niepodległość.

2012 – Do katastrofy statku Costa Concordia dochodzi u  wybrzeży 

Włoch.

14 stycznia

1582 – Zawarty zostaje rozejm w Jamie Zapolskim kończący wojnę pol-

sko-moskiewską.

1943 – Rozpoczyna się konferencja w Casablance z udziałem przywód-

ców aliantów.

1969 – Związek Radziecki wystrzeliwuje statek Sojuz 5.
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Motylki piekły pierniczki
GMINA GOLUB-DOBRZYŃ  Jak informuje Andżelika Kowalska, nauczycielka wychowania przedszkolnego 
z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego we Wrockach, umilając czas oczekiwania na Święta Bożego Narodzenia 
16 grudnia 2025 r. w grupie Motylki odbyło się zajęcie otwarte, połączone z pieczeniem świątecznych pier-
niczków

Wywołanie radości z powodu 
zbliżających się świąt oraz uczest-
nictwa bliskich osób we wspólnej 
zabawie, wzmacnianie więzi emo-
cjonalnej w  grupie przedszkol-
nej i  w  gronie rodzinnym, orga-
nizowanie sytuacji sprzyjającej 
wykorzystywaniu posiadanych 
sprawności i  umiejętności, po-
znanie tradycji i zwyczajów świą-
tecznych, ukazanie piękna Świąt 
Bożego Narodzenia, pobudzanie 
wyobraźni i  inwencji twórczej 
w  czasie dekorowania pierników, 
wdrażanie do zachowania porząd-
ku podczas zajęć kulinarnych, to 
cele, które przyświecały zajęciu.

Podczas spotkania rodzi-
ce wraz z  dziećmi uczestniczyli 
w pieczeniu pierników. Dzieci wy-
słuchały bajki pt. „Toruńskie pier-
niki”, po której aktywnie odpo-

wiadały na pytania dotyczące jej 
treści. Wspólnie z  gośćmi przed-
szkolaki śpiewały kolędy oraz 
bawiły się przy piosence „Ding 
dong”.

Po zabawach nadszedł czas 

na pieczenie i  ozdabianie pier-
niczków. Dzieci poznały niezbęd-
ne składniki, sposób wykonania 
ciasta, potrzebne przybory ku-
chenne, a  także zasady bezpie-
czeństwa. Kiedy wszystko było 

gotowe, z  ogromnym zapałem 
zabrały się do pracy – wałkowa-
ły ciasto, wykrawały ciasteczka. 
Przedszkolaki z pomocą rodziców 
wycinały i ozdabiały ciastka. Pra-
ca z  przygotowaniem wypieków 

szła gładko i sprawnie. Pracowite 
przedszkolaki pod okiem rodzi-
ców wykrawały pierniki różnych 
kształtów przy pomocy foremek. 
Pełne blaszki pierniczków nabie-
rały koloru, piekąc się w  piekar-
niku.

Po ostygnięciu pierniczków 
nastąpiło dekorowanie wypieków 
różnokolorowymi lukrami i barw-
nymi posypkami. Wspólne przy-
gotowanie ciasteczek bardzo się 
podobało dzieciom  i  rodzicom. 
A  po całym przedszkolu unosił 
się wspaniały aromat pieczo-
nych  pierniczków, który wprawiał 
wszystkich w cudowny, świątecz-
ny nastrój. Dzieci z grupy Motylki 
wraz z  Panią Andżeliką dziękują 
rodzicom za przybycie i mile spę-
dzony czas.

(ak), fot. nadesłane

Powiat

Sukces Oskara
Duży sukces odniósł Oskar Pietruszyński, który zajął 
6. miejsce w województwie kujawsko-pomorskim 
oraz 1. miejsce w powiecie golubsko-dobrzyńskim 
w kursie e-learningowym pt. „Bezpiecznie na wsi 
mamy – upadkom zapobiegamy”.

Kurs miał na celu podniesienie 
świadomości dzieci i młodzieży na 
temat zasad bezpieczeństwa oraz 
zapobiegania wypadkom, szcze-
gólnie w  środowisku wiejskim. 
Uczestnicy musieli wykazać się 
wiedzą dotyczącą bezpiecznych 
zachowań, zagrożeń występują-
cych w  gospodarstwach rolnych 
oraz sposobów minimalizowania 
ryzyka urazów i wypadków.

Oskar Pietruszyński osiągnął 
bardzo wysoki wynik, rywalizu-
jąc z uczestnikami z całego woje-
wództwa. Pierwsze miejsce w po-
wiecie golubsko-dobrzyńskim oraz 
szósta lokata w skali województwa 

są dowodem jego dużego zaanga-
żowania, systematycznej pracy 
i  odpowiedzialnego podejścia do 
tematyki bezpieczeństwa.

W  ramach nagrody za osią-
gnięte wyniki Oskar otrzymał hu-
lajnogę oraz voucher, co stanowi 
miłe wyróżnienie za włożony wy-
siłek. Sukces ucznia jest powodem 
do dumy nie tylko dla niego sa-
mego, ale również dla szkoły oraz 
lokalnej społeczności. Serdecznie 
gratulujemy Oskarowi Pietruszyń-
skiemu i  życzymy mu kolejnych 
sukcesów edukacyjnych oraz dal-
szego rozwijania zainteresowań.

(ak), fot. nadesłane
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XX WIEK  Rząd forsuje swoją reformę oświaty, w której 
szkoła ma wyglądać atrakcyjnie, przyjemnie i bezstreso-
wo. Reform oświaty były setki. My skupimy się na tej z 1907 
roku, gdy nauczyciele uzyskali wskazówki od ówczesnego 
ministerstwa oświecenia publicznego (zabór rosyjski) o tym 
jak nauczać. Jak zmieniło się nauczanie z perspektywy 120 
lat? Znacznie

Oświata 120 lat temu XIX wiek

Trudny dzień
14 lipca 1885 roku był w  Wąbrzeźnie bardzo cie-
kawym dniem. Odnotowano wówczas przypa-
dek śmierci niemowlęcia, usiłowanie morderstwa 
w pociągu oraz samobójstwo staruszka.

Autorem poradnika dla na-
uczycieli był Waldemar Oster-
loff – pedagog i czynny nauczy-
ciel, uczący zarówno bogate 
dzieci w  prywatnych domach 
jak i  w  szkołach. Już na po-
czątku Osterloff uderzył w  to 
co najważniejsze w  oświacie, 
w szkołę: „Jednostka żyje w spo-
łeczeństwie. Trzeba więc wy-
rąbać te dodatnie uzdolnienia, 
które są niezbędne ze względu 
na współżycie z  innymi jed-
nostkami: poczucie sprawiedli-
wości, poszanowania własności 
prywatnej i publicznej, itd.”.

Jak wynika z  zapisów po-
radnika, już wówczas nauczy-
ciele mieli na pieńku z niektó-
rymi rodzicami. Radzono im, by 
„nie zrażali się grubością i wie-
śniactwem nieumiejętnością 
rodziców”. Doradzano spokój 
i uczciwość, ale nie wywyższa-
nie się. W 1907 roku istniało 12 
przepisów, których nauczyciel 
powinien przestrzegać. Powi-
nien on obejmować wzrokiem 
całą klasę, powinien odznaczać 
się uprzejmym obejściem i  da-
wać przykład uczniom. Nale-
żało wystrzegać się wszelkich 
błędów językowych. Kolejnym 

obowiązkiem było szybkie ob-
myślanie pytań i  ćwiczeń dla 
uczniów.

Ciekawie autor pisze na te-
mat przywracania porządku 
w klasie: „Nauczyciel powinien 
jak najmniej czasu tracić na 
napomnienia. Jedno spojrzenie 
więcej nieraz odnosi skutku niż 
półgodzinne kazanie.” W  szko-
le ludowej, czyli wiejskiej rola 
nauczyciela była niebagatelna. 
99% jego uczniów rozpoczyna-
ła i  kończyła edukację w  jego 
szkole. Wszystko zależało więc 
od niego. Co należało zrobić 
z  uczniami, którzy rozrabiali 
albo nie przynosili przyborów? 
Zdaniem ówczesnych należa-
ło od pierwszych dni w  szko-
le wbijać im regulamin i  dbać 
o jego wypełnianie.

Wizytatorzy szkolni mieli 
wskazówki do tego jak oceniać 
szkoły i  nauczycieli. Zwracali 
uwagę na zachowanie nauczy-
ciela w  klasie. Zarówno zbyt-
nie poruszanie się po klasie jak 
i ciągłe siedzenie na krześle było 
źle odbierane. „Dobry nauczy-
ciel staje przed klasą jak wódz 
przed frontem wojska. Oko na-
uczyciela jest zwrócone na całą 

klasę – tak miała wyglądać pra-
widłowa postawa belfra.

W  ówczesnych szkołach 
karano uczniów za złe zacho-
wanie. Polecano jednak, by na-
uczyciel pokazywał, że karanie 
nie sprawia mu przyjemności 
i jest ostatecznością. Karać nale-
żało nie od razu, ale dać ucznio-
wi szansę zrozumienia swoje-
go czynu. Kary cielesne miano 
stosować rzadko. Nie dlatego, że 
nie działały, ale aby uczniowie 
bardziej się ich bali.

Nauka pisania i  czytania 
odbywała się wówczas w bardzo 
prostej formie, bez zbędnych za-
baw. Uczniowie poznawali lite-
ry, łączyli je ze sobą i  ćwiczyli 
ich pisanie. Najpierw uczniowie 
korzystali z  elementarza. Czy-
tali pojedyncze słowa. Dopiero 
później pojawiała się książka do 
czytania. Żelazną zasadą było 
odpytywanie uczniów po każ-
dym zdaniu czy rozumieją po-
szczególne słowa.

Poza nauką nauczyciel 
wiejski był pierwszą linią 
obrony w  walce z  chorobami. 
Obowiązkiem było codzienne 
sprawdzanie dzieci pod kątem 
wszy oraz chorób. Przepisy na-
kazywały na przykład, by sale 
szkolne miały przynajmniej 4 
metry wysokości i  umożliwia-
ły wymianę powietrza. Światło 
miało padać na ławki z okien po 
lewej stronie. Szkoły nie miały 
wówczas dostępu do elektrycz-
ności.

Przy tak trudnych warun-
kach nauczyciele potrafili wy-
kształcić całkiem niezłych, póź-
niejszych obywateli odrodzonej 
Polski.

(pw)

Pierwszym wydarzeniem 
dnia była nieszczęśliwa śmierć 
2-letniego niemowlęcia, które 
wypadło z balkonu na drugim 
piętrze kamienicy. Na kolej-
ne nieszczęśliwe wydarzenie 
przyszło poczekać do wieczo-
ra. Z dworca w Wąbrzeźnie ru-
szał pociąg w kierunku miasta 
Jnsterburg (obecnie Czernia-
chowsk w  obwodzie Kalinin-
gradzkim).

W pewnym momencie po-
ciąg gwałtownie wyhamował. 
Jeden z  pasażerów uruchomił 
hamulec awaryjny. Spowodo-
wał on wypadnięcie z  jedne-
go z  przedziałów drugiej kla-
sy dwóch mężczyzn: doktora 

z  Chełmży oraz sekretarza 
urzędu kolejowego. Kondukto-
rzy szybko złapali winowajcę 
uruchomienia hamulca. Po-
stawiono go przed sądem z za-
rzutem usiłowania zabójstwa.

Trzecim i  zarazem ostat-
nim tragicznym wydarzeniem 
było wieczorne samobójstwo 
jednego z najstarszych miesz-
kańców miasta. Jego zwłoki 
znaleziono pod domem. Chwi-
lę wcześniej rzucił się z  okna 
i zmarł na miejscu. Jak widać, 
nawet pod koniec XIX wieku 
na sennej prowincji w  Wą-
brzeźnie potrafiło się dziać 
bardzo wiele.

(pw)

XX wiek

Ziemię chętnie kupię
Już kilka lat przed wybuchem II wojny światowej Niemcy starali się prowa-
dzić misję przejmowania jak największej liczby gospodarstw polskich na Po-
morzu. Wspomagał ich w tym rząd niemiecki na czele z Hitlerem. Oto przy-
kład spod Kowalewa.

Sprawa dotyczyła gospo-
darza ze Srebrnik pod Kowa-
lewem w  powiecie wąbrze-

skim. Pan Franciszek miał na 
sprzedaż spore, 96-morgowe 
gospodarstwo. Ledwo co dał 

XX wiek

Rzemieślnicy
na wymarciu
W 1953 roku dziennikarze Ilustrowanego Kuriera 
Polskiego odwiedzili Wymyślin pod Skępem, gdzie 
przyjrzeli się pracy jednych z ostatnich bednarzy.

Bednarz to zawód dziś 
niespotykany. Rzemieślnicy 
z tego fachu zajmowali się pro-
dukcją beczek. W okresie mię-
dzywojenny Skępe było osadą 
małych handlarzy. Jeszcze po 
wojnie w  miasteczku istniało 
pięć warsztatów bednarskich. 
Swoje produkty sprzedawali 
na targach nie tylko w  mia-
steczku, ale także w  Płocku 
czy Czernikowie.

Powojenne władze komu-
nistyczne bardzo chciały, by 
bednarze ze Skępego połą-
czyli się w  rodzaj spółdzielni 
i  nie sprzedawali tam, gdzie 
chcą, ale tam gdzie wskaże im 
władza. By był nad nimi jakiś 
odgórny nadzór. Dla rozwoju 

rzemiosła problemem w  po-
wojennych okolicznościach 
był także brak materiałów. 
Niemal niedostępne były na 
przykład gwoździe czy młotki.

Narzekał na to na przykład 
miejscowy stolarz Stanisław 
Parowiński, który zajmował 
się produkcją mebli i narzędzi 
dla ludności wiejskiej. Szko-
lił wówczas uczniów, ale pra-
ca szła ciężko, ponieważ nie 
otrzymywał przydziału na 
zakup węgla. Pracę rzemieśl-
ników powoli przejmowały fa-
bryki, wytwarzając produkty 
niższej jakości i  mniej orygi-
nalne, ale za to masowe i  ta-
nie.

(pw)

ogłoszenie do prasy, odezwały 
się do niego organizacje nie-
mieckie. Miały one świetną 

siatkę informacyjną. Lokalni 
Niemcy dawali znać czy dane 
gospodarstwo warto kupić.

Franciszek Nowak otrzy-
mał szybko pismo, w którym 
wyczytał: „Dowiadujemy 
się, że pan swe 96-morgo-
we gospodarstwo prywatne 
chce sprzedać. Ażeby odpo-
wiednim kupcom móc je za-
oferować, potrzebujemy do-
kładnych danych i  prosimy 
Pana załączony formularz 
z  pytaniami wypełnić i  nam 

odesłać. Z  niemieckim po-
zdrowieniem. Deutsche Vere-
inigung.”

Trzy lata później wybu-
chła wojna i  przejmowanie 
gospodarstw odbywało się 
już siłą. Przedwojenna akcja 
wykupu miała na celu rozsze-
rzenie siatki wywiadowczej, 
która „przydała się” Niemcom 
w  pierwszych miesiącach 
wojny.

(pw)
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Postać

Zwolennik pracy u podstaw
Przeciwnikiem politycznym Aleksandra Wielopolskiego był Andrzej Zamoyski. Przybliżamy historię prezesa Towarzystwa Rolni-
czego, które wywarło duży wpływ na ziemian w Królestwie Polskim w latach 60-tych XIX wieku.

Andrzej Zamoyski urodził 
się 2 kwietnia 1800 roku. Był 
synem Stanisława Kostki Za-
moyskiego i  Zofii z  Czartory-
skich Zamoyskiej, brat gen. 
Władysława Zamoyskiego. 
Przez matkę, Zofię z  Czarto-

ryskich, należeli Zamoyscy 
do „puławskiego” odłamu 
arystokracji polskiej, odłamu 
pielęgnującego tradycję Sejmu 
Czteroletniego i 3 maja, trady-
cję patriotyczną, ale „umiar-
kowaną”, która nawiązywała 

do odgórnych i  ostrożnych 
reform, zaplanowaną ongiś 
przez familię dla ratowania 
ginącego państwa. Natomiast 
żona Andrzeja Zamoyskiego, 
Róża z Potockich, była wnucz-
ką Szczęsnego, a siostrą przy-
rodnią Branickich, wywodzi-
ła się więc z  „targowickiego 
gniazda”. W 1824 poślubił Różę 
Potocką, z  którą miał pięciu 
synów: Władysława, Stanisła-
wa, Andrzeja, Jana i  Zdzisła-
wa oraz trzy córki: Zofię (1825-
1873) zamężną z Franciszkiem 
Żółtowskim, Cecylię (1831-
1904) z  ks. Jerzym Lubomir-
skim i  Różę (1836-1915) z  ks. 
Eugeniuszem Lubomirskim. 
Brał udział w powstaniu listo-
padowym.

Od 1842 roku organizował 
w  swej rezydencji w  Klemen-
sowie zjazdy ziemian, a sześć 
lat później zawiązał „Spółkę 
Żeglugi Parowej na Rzekach 
Spławnych Królestwa hra-

bia Zamoyski et Compania”, 
uruchomił produkcję statków 
i barek. Spółkę założył razem 
z  francuskim inżynierem 
Edwardem Guibertem. W  na-
stępnych latach wciągnął do 
tej spółki fundusze innych 
członków rodziny i  innych 
ziemian oraz Leopolda Kro-
nenberga. Część spółki w  1871 
roku odkupił od niego Mau-
rycy Fajans. Był również wy-
dawcą i od 1847 roku redakto-
rem Roczników Gospodarstwa 
Krajowego. Inicjator i  pre-
zes Towarzystwa Rolniczego 
(1858-1861). Był też właścicie-
lem Pałacu Zamoyskich przy 
Nowym Świecie w Warszawie. 
Co ciekawe w latach 1843-1846 
zlecił przebudowę pałacu pod 
kierunkiem Henryka Marco-
niego, który również projek-
tował pałac w Zbójnie.

Andrzej Zamoyski był 
politycznym przeciwnikiem 
Aleksandra Wielopolskiego, 

który w  1861 roku spowodo-
wał rozwiązanie Towarzy-
stwa Rolniczego. W  1862 roku 
skrytykował pismo podpisane 
przez biskupa Jana Marszew-
skiego, domagające się utrzy-
mania świeckiej władzy pa-
pieża. We wrześniu 1863 roku 
po zamachu na Fiodora Berga 
dokonanego z  Pałacu Zamoy-
skich, na rozkaz cara Alek-
sandra II musiał opuścić Kró-
lestwo Polskie. Po wydaleniu 
przebywał w  Paryżu i  Dreź-
nie.

Zmarł 29 października 
1874 roku. Pochowany został 
w  Krakowie na cmentarzu 
Rakowickim. Rząd rosyjski 
nie pozwolił na sprowadzenie 
zwłok do Warszawy. Dopiero 
w październiku 1923 roku po-
chowano go w  podziemiach 
warszawskiego kościoła św. 
Krzyża.

Opr. (Szyw)
fot. domena publiczna

POSTAĆ  Z okazji zbliżającej się rocznicy powstania styczniowego przybliżamy tym razem historię 
postaci Aleksandra Wielopolskiego. Był on przeciwnikiem zrywu i jego działanie – tzw. branka (pobór 
do wojska carskiego) przyczyniło się do wybuchu powstania

Przeciwnik postania

Aleksander Wielopolski 
urodził się 13 marca 1803 w  Sę-
dziejowicach niedaleko Kielc. 
W  1813 roku został zapisany do 
Cesarsko-Królewskiej Terezjań-
skiej Akademii Szlacheckiej. 
W  latach 1817-1820 uczęszczał do 
Liceum Warszawskiego. W  1820 
roku zapisał się na Wydział Pra-
wa Królewskiego Uniwersytetu 
Warszawskiego. Dwa lata póź-
niej zrezygnował z dalszej nauki 
i wyjechał przez Wrocław do Pa-
ryża. W  1823 roku w  Getyndze 
uzyskał dyplom doktora filozofii 
i  magistra sztuk wyzwolonych. 
Jego praca doktorska, wydruko-
wana rok później w  Getyndze, 
nosiła tytuł „O  idei Wieczności”. 
W czasie powstania listopadowe-
go odbył, z  ramienia Rządu Na-
rodowego, misję dyplomatyczną 
do Londynu wraz z Aleksandrem 
Walewskim. W  1831 roku został 
wybrany posłem z powiatu gro-
dzieńskiego na sejm powstańczy. 
W czasie powstania listopadowe-
go w 1831 roku wydawał dziennik 
Zjednoczenie, na łamach którego 
stojąc na gruncie monarchii szla-
checkiej, zwalczał lewicę.

Po upadku powstania współ-

pracował z  pismem „Kwartalnik 
Naukowy”, wydawanym w  Kra-
kowie przez Antoniego Zyg-
munta Helcla. Wspólnie z  nim 
oraz z Pawłem Popielem wywarł 
wpływ na koncepcje ideowe two-
rzącego się stronnictwa konser-
watystów krakowskich.

W 1846 roku, będąc pod wra-
żeniem okrucieństw do jakich 
dochodziło w Galicji, wystosował 
List szlachcica polskiego do ks. 
Metternicha, w którym postulo-
wał oparcie się Polski o Imperium 
Rosyjskie przeciw Królestwu 
Prus i Cesarstwu Austrii. W 1848 
roku był współzałożycielem ga-
licyjskiego stronnictwa konser-
watywnego. Uczestnik Kongresu 
Słowiańskiego w Pradze.

Wiosną 1861 roku został mia-
nowany dyrektorem głównym 
prezydującym w  Komisji Rządo-
wej Wyznań Religijnych i Oświe-
cenia Publicznego dzięki protekcji 
prokuratora generalnego neofity 
Juliusza Enocha. Wielopolski zde-
cydowany był rozwiązać Towa-
rzystwo Rolnicze i Delegację Miej-
ską oraz podjąć represje wobec 
konspiracji narodowej przy jed-
noczesnym równouprawnieniu 

ludności żydowskiej. W nocy z 7 
na 8 kwietnia Aleksander Wie-
lopolski przedłożył do podpisu 
namiestnikowi, księciu genera-
łowi Michaiłowi Gorczakowowi 
opracowaną przez siebie „ustawę 
o  zbiegowiskach”, dopuszczającą 
użycie siły zbrojnej wobec ludno-
ści cywilnej. Decyzja ta utorowa-
ła drogę do masakry bezbronnej 
ludności Warszawy przez wojsko 
rosyjskie 8 kwietnia na placu 
Zamkowym.

Na tym stanowisku ukrócił 
samowolę urzędników carskich, 
zastępował ich Polakami, opraco-
wał plan pomnożenia liczby szkół 
elementarnych i średnich. W 1862 
roku utworzył w  Warszawie, na 
bazie Akademii Medyko-Chirur-
gicznej, Szkołę Główną. Realizację 
dalszych reform oświaty powie-
rzył Kazimierzowi Krzywickie-
mu. Przywrócił Radę Stanu Kró-
lestwa Polskiego, wprowadził 
reformujące i  porządkujące sys-
tem administracji ustawy o  sa-
morządzie gmin miejskich i wiej-
skich, powiatów i  guberni. Jego 
zasługą jest także wprowadzenie 
oczynszowania chłopów i  rów-
nouprawnienia Żydów. Żądania 

uznania przez Polaków status 
quo i wyrzeczenia się dążeń nie-
podległościowych spowodowały 
jego poróżnienie się z  wieloma 
działaczami polskimi, natomiast 
śmiałe reformy zniechęciły do 
niego carską administrację.

Pokłócony z  agresywnymi 
wobec Polaków władzami rosyj-
skimi w  Warszawie złożył dy-
misję i wyjechał w 1861 roku do 
Petersburga. Tam zdobył przy-
chylność dworu dla swoich poglą-
dów. Przekonywał, że tylko po-
ważne ustępstwa wobec Polaków 
mogą uspokoić „wrzącą” sytuację 
w Królestwie i wrócił w czerwcu 
1862 roku jako naczelnik rządu 
cywilnego Królestwa Polskiego. 
7 i  15 sierpnia 1862 roku Ludwik 
Ryll i Jan Rzońca podjęli nieuda-
ne próby dokonania zamachu na 
Wielopolskiego.

Przerażone grożącą wojną 
sytuacją stronnictwo białych 
zaproponowało Wielopolskiemu 
współpracę, ten jednak odmówił. 
W  1863 roku celem powstrzy-
mania działań Polaków zmie-
rzających do konfrontacji z Rosją 
zarządził tak zwaną „brankę” do 
wojska rosyjskiego. Wprowadził 

do niej jednak odmienne zasa-
dy, polegające na wyborze tylko 
elementów nieprawomyślnych. 
Opozycja zdecydowała w  tej sy-
tuacji o  rozpoczęciu powstania. 
Wieść o  wybuchu powstania 
skwitował słowami: „wrzód pękł”, 
będąc przekonany, że powstanie 
uda się stłumić w  ciągu kilku 
tygodni i  można będzie powró-
cić do dzieła reform. Wobec nie-
powodzeń w walce z nastrojami 
rewolucyjnymi utracił zaufanie 
cara Aleksandra II i  został zdy-
misjonowany. W lipcu 1863 roku 
opuścił Warszawę. Zrażony do 
polityków polskich i  rosyjskich 
oraz do społeczeństwa polskiego 
resztę życia spędził bezczynnie 
w Dreźnie.

Zmarł po ciężkiej chorobie 
30 grudnia 1877 roku. Jego cia-
ło zostało sprowadzone do kraju 
i spoczęło w podziemiach kościo-
ła pw. św. Ducha i Matki Boskiej 
Bolesnej w Młodzawach Małych – 
jego marmurowy nagrobek usy-
tuowany jest w  kościele pomię-
dzy prezbiterium a  północnym 
ramieniem transeptu.

Opr. (Szyw)
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Lipnowska 9
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 22 44 lub 45
numer alarmowy 998
lub 112 z telefonów kom.

Komenda Powiatowa Policji
ul. Piłsudskiego 19
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 47 754 92 00 lub 21
numer alarmowy 997
lub 112 z telefonów kom.

Posterunek Policji 
w Kowalewie Pomorskim
ul. Plac Wolności 6
tel. 47 754 91 10
kom. 602 661 927

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Golubiu-Dobrzyniu
ul. Plac 1000-lecia 25
tel. 56 683 54 10

Urząd Miejski w Kowalewie Pom.
ul. Konopnickiej 13
tel. 56 684 10 24

Starostwo Powiatowe
ul. Plac 1000-lecia 25
tel. 56 683 53 80 lub 81

Agencja Restrukturyzacji
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Sokołowska 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 14 75

Urząd Skarbowy
ul. J.G. Koppa 1A
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 80 20

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Szosa Rypińska 26
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 52 30-33

Urząd Gminy  Golub-Dobrzyń
ul. Plac 1000-lecia 25
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 00-03

Urząd Gminy Zbójno
Zbójno 178a
tel. 54 280 19 21 lub 84

Urząd Gminy  Ciechocin
Ciechocin 172
tel. 56 683 77 81 lub 83

Urząd Gminy  Radomin
Radomin 1a
tel. 56 683 75 22

PKS Dworzec Autobusowy
ul. Sokołowska 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 28 19

Oświata
Specjalny Ośrodek
Szkolno-Wychowawczy we Wielgiem
Wielgie 80a
tel. 54 280 19 08

Publiczna Szkoła 
Muzyczna I stopnia 
w Golubiu-Dobrzyniu
ul. PTTK 28, 87-408 Golub-Dobrzyń.
tel. 535 353 977

Zespół Szkół 
im. Lecha Wałęsy
w Kowalewie Pomorskim
ul. Św. Mikołaja 6
tel. 56 684 15 03

Zespół Szkół nr 2
ul. Kilińskiego 31
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 49
fax: 56 683 47 07

Zespół Szkół nr 1
im. Anny Wazówny
ul. PTTK 28
87-400 Golub-Dobrzyń
tel./fax: 56 683 54 50

Zespół Szkół Miejskich
(Szkoła Podstawowa nr 2
im. Orła Białego, 
Ogólnokształcąca Szkoła 
Sztuk Pięknych)
ul. Żeromskiego 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 20 26

Zespół Szkół nr 3
ul. Konopnickiej 15
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 53

Szkoła Podstawowa nr 1
im. Konstytucji 3 Maja
ul. Zamkowa 19

87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 25 56

Przedszkole Publiczne nr 2
im. Marii Konopnickiej 
ul. Sienkiewicza 6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 58 80

Poradnia 
Psychologiczno-Pedagogiczna
ul. Żeromskiego 11
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 26 63
fax: 56 475 62 23

Przedszkole Publiczne
w Kowalewie Pomorskim
ul. Konopnickiej 13
tel. 56 684 15 22
tel. kom. 607 521 211

Szkoła Podstawowa
im. Marii Konopnickiej
w Kowalewie Pomorskim
ul. Jana Pawła II 2
tel. 56 684 01 85

Szkoła Podstawowa
im. Wojska Polskiego 
w Pluskowęsach
Pluskowęsy 22a
tel. 56 684 15 41

Szkoła Podstawowa 
im. Ireny Sendlerowej 
w Wielkiej Łące
Wielka Łąka 11
tel. 56 684 38 20

Szkoła Podstawowa 
im. Janusza Korczaka
w Wielkim Rychnowie
Wielkie Rychnowo 53
tel. 56 684 21 11

Szkoła Podstawowa 
w Mlewie
Mlewo 4
tel. 56 684 23 34

Pomoc społeczna
Świetlica Socjoterapeutyczna
i Środowiskowa
ul. Sporotowa 8
87-400 Golub-Dobrzyń
kom. 693 300 491

Dom Pomocy Społecznej
ul. PTTK 6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 21 05

Powiatowe Centrum
Pomocy Rodzinie
ul. J.G. Koppa 1
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 76
tel./fax: 56 682 03 91

Powiatowa Placówka
Opiekuńczo-Wychowawcza
Wielgie 80a
87-645 Zbójno
tel. 56 475 61 81
kom. 730 934 730

Miesjko-Gminny Ośrodek
Pomocy Społecznej
87-410 Kowalewo Pomorskie
ul. Św. Mikołaja 5
tel. 56 684 11 30
kom. 601 839 676

Zdrowie
Pogotowie numer alarmowy 999
lub 112 z telefonów kom.

Szpital Powiatowy
ul. J.G. Koppa 1e
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 22 91

Gol-Med - NZOZ
ul. Szosa Rypińksa 30c
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 54 88

Nasz-Medyk - NZOZ
ul. Szosa Rypińska 4a
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 683 28 81
kom. 509 354 026

Apteka Osiedlowa
ul. Marii Konopnickiej 12
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 491 98 88

Apteka Dobra
ul. Pod Arkadami 4/6
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 472 16 64

Apteka Puls
ul. Marii Konopnickiej 7a
87-400 Golub-Dobrzyń
tel. 56 477 00 71

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Budowlane
Remonty
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Zima z kulturą
GOLUB-DOBRZYŃ  Prezentujemy krótki przegląd tego, co działo się w golubskiej kulturze w grudniu 2025 
roku. Są także pierwsze zaproszenia na wydarzenia organizowane przez Dom Kultury już w nowym roku

R E K L A M A

Warsztaty piernikowe
5 grudnia w  Domu Kultury 

odbyły się rodzinne warsztaty 
piernikowe. Wyjątkowe, pełne 
ciepła i  świątecznego klimatu. 
Uczestnicy pod okiem pana Da-
niela z ART Mobile Hanna Mance-
wicz stworzyli przepiękne, kolo-
rowe pierniki, a  ich kreatywność 
jak zawsze przerosła najśmielsze 
oczekiwania. Pojawił się również 
gość specjalny, czyli Święty Mi-
kołaj, który rozdał najmłodszym 
świąteczne upominki.

Warsztaty mikołajkowe
6 grudnia podczas jarmarku 

świątecznego organizowanego 
na starówce odbyły się warsztaty 
mikołajkowe dla najmłodszych. 
Poprowadziła je Magda Jaworska. 
Pod jej okiem uczestnicy wyko-
nywali ozdoby choinkowe. W pro-
gramie warsztatów znalazły się 
również animacje.

Mikołajowy Baila Cup 2025
Grupy taneczne „Momen-

cik” oraz „Moment” prowadzone 
przez Karolinę Kopeć, a działające 
w Domu Kultury zajęły pierwsze 
miejsca w turnieju mikołajkowy-
m”Baila Cup 2025”, który odbył się 
w Bydgoszczy.

Spotkanie z  Mirosławem 
Ziętarskim

10 grudnia miało miejsce spo-
tkanie z  Mirosławem Ziętarskim, 
wioślarzem, srebrnym i  brązo-
wym medalistą mistrzostw świa-
ta, mistrzem Europy. Spotkanie 
zostało zorganizowane prze fun-
dację gospodarczą „Pro Europa”.

Marsz Mikołajów i Śnieżynek
13 grudnia odbyła się druga 

edycja Marszu Mikołajów i  Śnie-
żynek. Wspólnie wyruszyliśmy 
barwnym korowodem ulicami 
miasta w kierunku Domu Kultu-
ry. Na uczestników czekało wie-

le atrakcji. Były to między inny-
mi warsztaty tworzenia bombek 
techniką decoupage, prowadzone 
przez Iwonę Wrzesińską. Była cie-
pła, rozgrzewająca zupa, ogni-
sko, zimowa herbata i  kakao dla 
najmłodszych. Na scenie Domu 
Kultury wystąpił również zespół 
„Beskidzkie Zbóje”, w  wykonaniu 
których usłyszeć mogliśmy naj-
piękniejsze kolędy. DK dziękuje 
wszystkim za obecność, uśmiech 
i świąteczną energię.

Świąteczny pokaz grup ta-
necznych

15 grudnia w sali widowisko-
wej Domu Kultury miał miejsce 
świąteczny pokaz taneczny. Na 
scenie wystąpiły trzy grupy: „Ma-
luszki”, „Momencik” oraz „Mo-
ment”. Młodzi tancerze zapre-
zentowali swoje układy taneczne, 
które przygotowali pod czujnym 
okiem Karoliny Kopeć.

Koncert „Od Wiednia do 
San Remo”

Koncert „Od Wiednia do San 
Remo” w  wykonaniu kwartetu 
artystów: sopranistki Emilii Zie-
lińskiej i wokalistki Alicji Pszczół-
kowskiej, które na scenie czarują 
nie tylko pięknymi głosami, ale 
również klasą, elegancją i  wspa-
niałymi strojami starannie do-
branymi do charakteru utworów. 
Paniom na scenie towarzyszą te-
norzy: wspaniały, lwowski tenor 
Igor Radvanskyi oraz czarujący 
głosem i  interpretacjami Ma-
riusz Ruta. W programie znajdują 
się piękne pieśni neapolitańskie, 
utwory prosto z  wiedeńskie-
go nowego roku, aż po przeboje 
znane z  pamiętnego włoskiego 
festiwalu w  San Remo. Około 
100-minutowa uczta muzyczna 
pozostawi w jej uczestnikach pe-
łen bukiet muzycznych wrażeń 

na długi czas. Koncert odbędzie 
się 24 stycznia o godz 18:00 w sali 
widowiskowej Domu Kultury. Bi-
let w cenie 80 zł dostępne w se-
kretariacie DK oraz na stronie 
kupbilecik.pl.

Stand-up Mama na Obro-
tach „Niezły bajzel”

„Niezły Bajzel” to ponad go-
dzina niepowtarzalnego humo-
ru, energii i  szczerości, w  której 
codzienny bałagan zamienia się 
w najlepszą terapię śmiechem. To 
wszystko w  stylu, który publicz-
ność Matki Na Obrotach kocha 
najbardziej - prawdziwie, głośno 
i bez filtra! 26 marca, godz. 18:00, 
sala widowiskowa Domu Kultu-
ry. Bilet: 98zł, bilety dostępne na 
stronie kupbilecik.pl oraz w  se-
kretariacie DK.

(ak) 
fot. nadesłane
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36 miesięcy niższych składek
REGION  Od 1 stycznia 2026 r. zmieniły się zasady korzystania z ulgi „mały ZUS plus”. Nowe prze-
pisy porządkują sposób liczenia okresów ulgi. Przedsiębiorcy spełniający warunki do „małe-
go ZUS plus” mogą opłacać niższe składki na ubezpieczenia społeczne przez 36 miesięcy w każdym  
60-miesięcznym okresie prowadzenia działalności, niezależnie od tego, czy i jak długo wcześniej korzystali 
z ulgi

Region

100 lat i specjalne świadczenie
6 589,67 zł brutto miesięcznie wynosi obecnie świadczenie hono-
rowe dla osób, które ukończyły 100 lat. Większość stulatków otrzy-
muje je z urzędu, bez składania wniosku. Tylko osoby, które  
nie pobierają emerytury ani renty z żadnej instytucji emerytalno-rentowej, mu-
szą wystąpić o jego przyznanie.

– Pierwszy 60-miesięcz-
ny okres liczy się od miesiąca, 
w  którym po grudniu 2025 r. 
rozpoczęto działalność z  ulgą. 
Każdy kolejny 60-miesięczny 
okres zaczyna się od pierwszego 
miesiąca prowadzenia lub kon-
tynuowania działalności po za-
kończeniu poprzedniego okresu 
– informuje Krystyna Michałek, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w  województwie kujawsko-
-pomorskim.

– Do okresów 36 mie-
sięcy kalendarzowych ulgi 
oraz 60 miesięcy kalendarzo-
wych prowadzenia pozarolni-
czej działalności gospodarczej 
wlicza się jako pełny miesiąc 
każdy miesiąc kalendarzowy,  
w  którym odpowiednio korzy-

stano z  ulgi lub prowadzono 
pozarolniczą działalność gospo-
darczą przez co najmniej jeden 
dzień – dodaje rzeczniczka.

W  jednym 60-miesięcznym 
okresie ulga może być stosowa-
na maksymalnie przez 36 mie-
sięcy. Niewykorzystane miesiące 
nie przechodzą na kolejny okres, 
a  z  ulgi można skorzystać po-
nownie dopiero w  następnym 
60-miesięcznym cyklu.

Od 2026 r. ulga „mały ZUS 
plus”  przysługuje na nowych 
zasadach niezależnie od tego, 
czy była wcześniej wykorzysty-
wana. Liczy się wyłącznie speł-
nienie warunków ustawowych. 
Z  ulgi  mogą skorzystać przed-
siębiorcy, którzy m.in.: osiągnęli 
w  poprzednim roku kalenda-

rzowym przychód z działalności 
nie wyższy niż 120 tys. zł (jeśli 
działalność była prowadzona 
krócej, limit przychodu ustala 
się proporcjonalnie do liczby dni 
prowadzenia firmy); prowadzili 
działalność gospodarczą w  po-
przednim roku przez co najmniej 
60 dni.

Pozostałe zasady małego 
ZUS plus nie ulegają zmianie. 
Zmiany dotyczą wyłącznie spo-
sobu liczenia okresów i mają na 
celu uproszczenie zasad oraz 
większą przejrzystość dla przed-
siębiorców.

Bez wyrejestrowania i po-
nownego zgłaszania

Jeżeli do grudnia 2025 r. nie 
został wykorzystany pełny li-
mit 36 miesięcy ulgi „mały ZUS 
plus”, a  ulga była stosowana do 
końca grudnia 2025 r. i  przysłu-
guje także od stycznia 2026 r., 
nie ma obowiązku wyrejestro-
wania z  ubezpieczeń z  kodem 
tytułu ubezpieczenia 05 90 XX 
albo 05 92 XX ani ponownego 
zgłaszania do ubezpieczeń z tym 
kodem w  2026 r. W  takiej sytu-
acji w  2026 r. należy przekazać  
w  deklaracji rozliczeniowej albo 
w  imiennym raporcie miesięcz-
nym (ZUS DRA cz. II albo ZUS 
RCA cz. II) informacje o  rocz-
nym przychodzie, rocznym do-
chodzie, formie opodatkowania 
z  tytułu prowadzenia działal-
ności gospodarczej oraz pod-

stawie wymiaru składek. Ter-
min na ich przekazanie upływa  
20 lutego.

Zgłoszenie do ulgi po prze-
rwie albo po raz pierwszy 

Osoby prowadzące działal-
ność gospodarczą, które w  2025 
r. nie korzystały z  ulgi „mały 
ZUS plus” albo korzystały z niej, 
lecz nie do końca grudnia 2025 
r., a  chcą skorzystać z  niej 
w  2026 r. i  spełniają wymaga-
ne warunki, powinny zgłosić 
się do ulgi najpóźniej do 2 lu-
tego 2026 r. Termin ten wynika  
z  faktu, że 31 stycznia przypa-
da w sobotę. W tym celu należy 
wyrejestrować się z ubezpieczeń  
z  dotychczasowym kodem ty-
tułu ubezpieczenia, a  następnie 
zgłosić się z  kodem właściwym 
dla ulgi „mały ZUS plus”. Do 20 
lutego 2026 r. należy złożyć rów-
nież odpowiednie dokumenty 
rozliczeniowe.

Dla kogo dodatkowe 12 
miesięcy?

Osoby, które w  2023 r. pro-
wadziły działalność gospodarczą 
i korzystały z ulgi „mały ZUS plus”,  
a  w  związku z  tym mają prawo 
do dodatkowych 12 miesięcy 
ulgi, z  których do końca 2025 r.  
nie skorzystały w  całości, mogą 
wykorzystać pozostałe miesiące 
po 2025 r. Z pozostałych miesięcy 
można skorzystać po wykorzy-
staniu 36 miesięcy ulgi, czyli naj-
wcześniej od 2029 r.

Komu mały ZUS plus nie 
przysługuje?

Z małego ZUS plus nie mogą 
skorzystać: osoby rozpoczynają-
ce działalność gospodarczą (nowi 
przedsiębiorcy mogą skorzystać 
z  ulgi na start lub preferencyj-
nych składek); przedsiębiorcy 
rozliczający się kartą podatkową 
i  jednocześnie korzystający ze 
zwolnienia z  VAT; osoby prowa-
dzące inną pozarolniczą działal-
ność, np. jako wspólnicy spółki 
jawnej; osoby wykonujące dzia-
łalność na rzecz obecnego lub 
byłego pracodawcy w  takim sa-
mym zakresie, w jakim pracowa-
ły dla niego w bieżącym lub po-
przednim roku kalendarzowym.

Ile wynosi mały ZUS plus?
Mały ZUS plus to niższe 

składki na ubezpieczenia spo-
łeczne liczone od dochodu 
z  działalności gospodarczej za 
ubiegły rok kalendarzowy. Pod-
stawa wymiaru tych składek nie 
może być niższa niż 30  procent 
minimalnego wynagrodzenia ani 
wyższa niż 60  procent progno-
zowanego przeciętnego wyna-
grodzenia miesięcznego. W 2026 
roku oznacza to, że podstawa 
wymiaru składek na ubezpiecze-
nia społeczne musi mieścić się 
w przedziale od 1 441,80 zł do 5 
652,00 zł.

(red)
fot. ZUS

Przez ponad pół wieku osoby, 
które ukończyły 100 lat, mogły li-
czyć na specjalną premię przyzna-
waną w drodze wyjątku. – Świad-
czenie to przyznawane było od 1972 
roku i miało stałą wysokość, odpo-
wiadającą kwocie bazowej obowią-
zującej w dniu setnych urodzin ju-
bilata. W praktyce doprowadziło to 
do znacznych różnic w  wysokości 
wypłacanych świadczeń,  ponieważ 
raz ustalona kwota pozostawała 
niezmienna przez całe życie bene-
ficjenta, nie podlegając waloryzacji 

– informuje Krystyna Michałek, re-
gionalna rzeczniczka prasowa ZUS 
w województwie kujawsko-pomor-
skim.

Od 2025 roku zasady przy-
znawania tzw. emerytury hono-
rowej zostały uregulowane usta-
wowo. Wprowadzono jednolitą 
kwotę świadczenia dla wszystkich 
uprawnionych, niezależnie od 
daty ukończenia 100 lat. W  stycz-
niu bieżącego roku wynosiła ona 
6 246,13 zł brutto miesięcznie, na-
tomiast po waloryzacji przeprowa-

dzonej 1 marca 2025 roku wzrosła 
do 6 589,67 zł brutto. Świadczenie 
to będzie corocznie podwyższane 
w marcu i wypłacane dożywotnio 
jako dodatek do emerytury lub 
renty, a  w  przypadku ich braku 
jako samodzielne świadczenie. 

Kto dostanie świadcze-
nie z urzędu, a kto musi złożyć 
wniosek? 

W  zdecydowanej większości 
przypadków seniorzy nie muszą 
podejmować żadnych działań by 
otrzymać świadczenie honorowe. 

Stulatkowie posiadający polskie 
obywatelstwo, którzy pobierają 
emeryturę lub rentę, otrzymują 
dodatkową wypłatę z urzędu. De-
cyzję o przyznaniu świadczenia ho-
norowego wysyła właściwy organ 
emerytalno-rentowy, taki jak: ZUS, 
KRUS, Wojskowe Biuro Emerytal-
ne, Zakład Emerytalno-Rentowy 
MSWiA czy Biuro Emerytalne Służ-
by Więziennej. Jeżeli dana osoba 
ma prawo do świadczeń wypłaca-
nych przez więcej niż jeden organ, 
świadczenie honorowe przyzna 
i będzie wypłacał ZUS.

Złożenie wniosku jest obo-
wiązkowe w przypadku osób, które 
nie pobierają emerytury ani renty, 
ale spełniają pozostałe warunki, 
czyli ukończyły 100 lat, posiadają 
polskie obywatelstwo oraz przez 
co najmniej 10 lat po ukończeniu 
16. roku życia miały centrum inte-
resów życiowych w Polsce.

Honorowe świadczenie w re-

gionie – 242 beneficjentów
W  województwie kujawsko-

-pomorskim świadczenie hono-
rowe z  ZUS-u   z  tytułu ukończe-
nia 100 lat otrzymują obecnie 
242 osoby. Oddział ZUS w  Toru-
niu realizuje wypłatę 110 takich 
świadczeń, natomiast Oddział ZUS 
w  Bydgoszczy – 132 honorowych 
dodatków. Jedna z  najstarszych 
beneficjentek, pobierająca premię 
za wiek z  toruńskiego oddziału 
ZUS ma 110 lat i  obecnie mieszka  
w Gdańsku. Najstarszy beneficjent 
tego oddziału ma 105 lat i mieszka 
w Szwajcarii.

Z  kolei najstarsza seniorka 
otrzymująca świadczenie hono-
rowe z  bydgoskiego oddziału ZUS 
ma 105 lat i  mieszka w  powiecie 
chojnickim, natomiast najstarszy 
senior ma 103 lata i  zamieszkuje 
okolice Bydgoszczy.

(red)
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Zmiany  w prawie pracy od 2026 r.
REGION  Od 2026 r. do stażu pracy będzie można doliczyć także inne aktywności zawodowe niż praca na 
etacie, a ich potwierdzaniem zajmie się ZUS. Nowe zasady od 1 stycznia obejmą sektor finansów publicz-
nych, a od 1 maja – pozostałych pracodawców

Kodeks pracy wskazuje 
okresy, które będzie można 
zaliczyć do stażu pracy, pod 
warunkiem uzyskania z  ZUS-
-u  stosownego zaświadczenia. 
Będą to m.in. okresy opłacania 
składek na ubezpieczenia eme-
rytalne i  rentowe lub ubezpie-
czenie wypadkowe przez osobę 
prowadzącą pozarolniczą dzia-
łalność gospodarczą oraz osobę 
współpracującą z osobą prowa-
dzącą taką działalność.

Z  kolei okresy podlegania 
ubezpieczeniom emerytalne-
mu i  rentowym z  tytułu: wy-
konywania umowy zlecenia 
lub innej umowy o  świadcze-
nie usług, do której stosuje się 

przepisy o zleceniu; wykonywa-
nia umowy agencyjnej; współ-
pracy z  osobą wykonującą 
umowę zlecenia, inną umowę 
o  świadczenie usług lub umo-
wę agencyjną; pozostawania 
członkiem rolniczej spółdziel-
ni produkcyjnej; pozostawania 
członkiem spółdzielni kółek 
rolniczych.

Wliczą się także: okresy 
zgłoszenia do ubezpieczenia 
zdrowotnego w  ramach tzw. 
ulgi na start, tj. jako osoba po-
dejmująca działalność gospo-
darczą i  niepodlegająca ubez-
pieczeniom emerytalnemu  
i  rentowym przez pierwsze 
6 miesięcy jej prowadzenia, 

a  także okresy opłacania skła-
dek przez osobę współpracują-
cą z taką osobą; okresy, za któ-
re zostały sfinansowane składki 
na ubezpieczenia emerytalne 
i rentowe z tytułu sprawowania 
osobistej opieki nad dzieckiem 
w  czasie zawieszenia działal-
ności gospodarczej, zarówno 
przez przedsiębiorcę, jak i oso-
bę współpracującą oraz okresy 
wykonywania pracy zarobko-
wej za granicą na innej podsta-
wie niż stosunek pracy.

Wniosek o  zaświadczenie 
(USP) – tylko w  formie elek-
tronicznej

Wniosek o  wydanie za-
świadczenia o  ubezpieczeniu 
dla celów doliczenia okresów 
do stażu pracy (USP) będzie 
dostępny od 1 stycznia 2026 r. 
na koncie w  eZUS. – Po zalo-
gowaniu się do eZUS wniosek 
będzie można złożyć wyłącz-
nie w  formie elektronicznej. 
Zgodnie z  obowiązującymi 
przepisami formularz nie bę-
dzie dostępny w  wersji papie-
rowej. Zaświadczenie, decyzję 
oraz inne pisma w  tej sprawie 
Zakład Ubezpieczeń Społecz-
nych przekaże wnioskodawcy 
wyłącznie elektronicznie – in-
formuje Krystyna Michałek, re-
gionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w województwie kujawsko-

-pomorskim.
Kiedy złożyć do ZUS wnio-

sek o wydanie zaświadczenia
Zakład Ubezpieczeń 

Społecznych będzie wyda-
wał zaświadczenia tylko za 
niektóre okresy wskazane  
w Kodeksie pracy. Chodzi o za-
trudnienie, w  których dana 
osoba była objęta ubezpiecze-
niami emerytalnym i rentowy-
mi albo opłacała składki na te 
ubezpieczenia lub na ubezpie-
czenie wypadkowe. Zaświad-
czenie może dotyczyć również 
okresów zgłoszenia do ubez-
pieczenia zdrowotnego, jeśli 
osoba prowadząca działalność 
gospodarczą korzystała z  tzw. 
ulgi na start.

ZUS nie wyda zaświad-
czenia za okresy, w  których 
uczeń lub student wykonywał 
np. umowę zlecenia, ponieważ 
w  takim przypadku nie podle-
gał ubezpieczeniom emerytal-
nemu i rentowym.

Zaświadczenie będzie wy-
dawane na podstawie danych 
zapisanych na koncie ubez-
pieczonego w  ZUS. Jeżeli na 
koncie nie będzie informacji 
o  zgłoszeniu do ubezpieczeń, 
ZUS wyda decyzję o  odmo-
wie wydania zaświadczenia. 
Po otrzymaniu takiej decyzji 
będzie można złożyć wniosek  

o przeprowadzenie postępowa-
nia wyjaśniającego i  dołączyć 
do niego dokumenty potwier-
dzające dane okresy. Wniosek 
o  przeprowadzenie postępo-
wania wyjaśniającego wraz 
z  posiadanymi dokumentami 
będzie można złożyć: elektro-
nicznie – za pośrednictwem 
konta w  eZUS, z  wykorzysta-
niem wniosku ogólnego POG; 
listownie – na adres najbliższej 
jednostki Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych; osobiście – w do-
wolnej placówce Zakładu.

Różne wnioski dla okre-
sów sprzed i  po 1 stycznia 
1999 r.

Jeżeli wniosek o  wydanie 
zaświadczenia dotyczy okresów 
sprzed 1 stycznia 1999 r., nadal 
należy korzystać z wniosku US-
7. Okresy te nie są zapisane na 
indywidualnym koncie ubez-
pieczonego, dlatego nie można 
ich wskazać we wniosku USP.

Jeżeli okres ubezpieczenia 
rozpoczął się przed 1 stycz-
nia 1999 r. i  trwał po tej dacie, 
należy złożyć dwa oddzielne 
wnioski: US-7 – za okres ubez-
pieczenia sprzed 1 stycznia 
1999 r., USP – za okres ubez-
pieczenia od 1 stycznia 1999 r.

(red)
fot. ZUS

Region

Praca po 60-tce się opłaca
Coraz więcej Polaków po osiągnięciu powszechnego wieku emerytalnego decy-
duje się pozostać na rynku pracy. Nie jest to zaskoczeniem, ponieważ kontynu-
acja zatrudnienia może przynieść wymierne korzyści finansowe.

Chodzi nie tylko o  wyższe 
świadczenie w  przyszłości, ale 
także o ulgę dla pracujących se-

niorów, dzięki której nie płaci się 
podatku od przychodów nawet 
do 115 528 zł brutto rocznie.

– Emerytura to nie obowią-
zek, lecz przywilej – przypomina 
Krystyna Michałek, regionalna 

rzeczniczka prasowa ZUS w wo-
jewództwie kujawsko-pomor-
skim. Kobiety po ukończeniu 60 
lat, a mężczyźni po 65. roku ży-
cia nie muszą od razu rezygno-
wać z aktywności zawodowej. Ci, 
którzy zdecydują się na dalszą 
pracę i nie pobierają emerytury 
ani renty rodzinnej, mogą sko-
rzystać z  tzw. ulgi dla pracują-
cych seniorów.

Zwolnienie z  podatku do 
115 528 zł

– Ulga dla pracujących se-
niorów zwalnia z  podatku do-
chodowego przychody do 85 528 
zł brutto rocznie. Dodatkowo 
seniorzy rozliczający się według 
skali podatkowej mogą skorzy-
stać z kwoty wolnej od podatku 
w wysokości 30 000 zł. W sumie 
można więc zarobić do 115 528 zł 
brutto bez podatku – wyjaśnia 
rzeczniczka ZUS.

Kto może skorzystać z ulgi
Z  preferencyjnego podatku 

mogą skorzystać osoby podle-
gające ubezpieczeniom społecz-
nym, w  tym pracujące na umo-
wie o pracę lub umowie zlecenia, 
prowadzące działalność gospo-
darczą (opodatkowaną według 

skali podatkowej, podatkiem li-
niowym lub ryczałtem), a  także 
pobierające zasiłek macierzyń-
ski. Warunkiem jest niepobiera-
nie emerytury ani renty rodzin-
nej.

Z rozwiązania tego mogą ko-
rzystać zarówno seniorzy, któ-
rzy nie złożyli jeszcze wniosku 
o emeryturę, jak i osoby, którym 
świadczenie zostało już przy-
znane, lecz jego wypłata została 
zawieszona z powodu nierozwią-
zania stosunku pracy. Natomiast 
z  ulgi nie skorzystają seniorzy, 
którzy pobierają emeryturę  
i dodatkowo dorabiają do swoje-
go świadczenia. 

Jedno oświadczenie wy-
starczy

Aby skorzystać z  ulgi, wy-
starczy złożyć odpowiednie 
oświadczenie pracodawcy lub 
zleceniodawcy. Jeśli senior za-
cznie pobierać emeryturę lub 
rentę rodzinną, ma obowiązek 
niezwłocznie poinformować 
o  tym zatrudniającego. W  takiej 
sytuacji ulga przestaje obowią-
zywać najpóźniej od kolejnego 
miesiąca.

(red), fot. ZUS
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Mistrzowie podsumowali 
sezon 2025

KOLARSTWO  12 grudnia odbyła się uroczysta gala podsumowująca sezon kolarski 2025 w ALKS STAL 
Grudziądz, z którą na co dzień współpracuje Szkółka Kolarska Cyklista Zbójno. Wydarzenie było doskonałą 
okazją do podsumowania całorocznych osiągnięć zawodników, trenerów oraz wszystkich osób zaangażo-
wanych w rozwój kolarstwa

Gospodarze byli reprezen-
towani przez zespół z  rocznika 
2013 i  zespół z  rocznika 2014. 
Turniej czwórek wygrał zespół 
Skarpa Toruń, który wyprzedził 

MLKS Tucholanka oraz Sparta-
kus Koronowo. Gospodarze zaję-
li 4. miejsce – rocznik 2013 oraz 
10. miejsce – rocznik 2014.

– Dziewczęta grały z  du-

Siatkówka

Skarpa Toruń z pucharem
W sobotę (20 grudnia) w Ośrodku Sportu i Rekreacji w Golubiu-Dobrzyniu odbył się Ogólnopolski Turniej Czwórek w piłce siatkowej 
dziewcząt o Puchar Burmistrzyni Miasta Golubia-Dobrzynia. W turnieju, na zaproszenie klubu MKS Wazówna uczestniczyło 15 zespołów 
z: Miastka, Tucholi, Inowrocławia, Koronowa, Grudziądza i Torunia.

żym zaangażowaniem, prezen-
tując ciekawe i  skuteczne akcje 
w  zagrywce i  ataku – podkre-
ślają organizatorzy turnieju. 
– Wszystkim należą się słowa 

uznania i  gratulacje. Wyróżnie-
nie w  roczniku 2013 otrzymała 
Zuzanna Borkowska, a  w  rocz-
niku 2014 Patrycja Zaniewska. 
Szczególne podziękowania skła-

damy władzom miasta za pomoc 
finansową i  naszym rodzicom 
oraz wszystkim osobom, które 
pomagały w organizacji turnieju.

(Szyw), fot. MKS Wazówna

W uroczystości udział wzięli 
m.in.: zastępca wójta gminy Zbój-
no Artur Dymek, dyrektor Ze-
społu Szkół im. Wojska Polskiego 
Paweł Kowalski, trener Wiesław 
Młodziankiewicz, młodzi kolarze 
oraz ich rodzice. Gala była rów-
nież okazją do wręczenia wyróż-
nień dla utalentowanych kolarzy 
za osiągnięte wyniki sportowe 
w  2025 roku. Nagrody otrzyma-
li: Daria Ostrycharz, Barbara Er-

steniuk, Kamila Zielińska, Daria 
Marcinkowska, Jagoda Makowska 
oraz Mateusz Bielecki.

Szkółka Kolarska Cyklista 
Zbójno to ogromny powód do 
dumy. Od ponad 10 lat jej za-
wodnicy z powodzeniem startują 
w  licznych zawodach, również 
tych o randze mistrzostw Europy 
i  mistrzostw świata. W  sezonie 
2025 mogliśmy m.in. obserwo-
wać zmagania Darii Ostrycharz 

na arenach ME i  MŚ. Najmłodsi 
adepci szkółki również mają na 
swoim koncie znaczące sukce-
sy – medale mistrzostw Polski 
w  2025 roku zdobyły: Barbara 
Ersteniuk, Kamila Zielińska oraz 
Jagoda Makowska. Zawodnicy 
z  powodzeniem rywalizowali 
także w  zawodach o  charakte-
rze międzywojewódzkim oraz 
w zmaganiach ligowych.

– Serdeczne gratulacje kie-

rujemy do trenera Wiesław Mło-
dziankiewicza oraz wszystkich 
zawodników – podkreślają wła-
dze gminy Zbójno. – Doskonale 
zdajemy sobie sprawę, jak wyma-
gającym sportem jest kolarstwo 
oraz ile pracy i systematyczności 
wymaga droga do sukcesu. Nie 
zawsze najważniejsze są jednak 
medale, lecz pasja, konsekwent-
na praca oraz sportowy charak-
ter.

Szkółkę Kolarską Cyklista 
Zbójno tworzą zawodnicy: Bar-
bara Ersteniuk, Kamila Zielińska, 
Adrian Piskorski, Maciej Bielecki, 
Nikodem Krępeć, Igor Urbań-
ski, Daria Marcinkowska, Jagoda 
Popielarska, Jagoda Makowska, 
Natalia Stacherska, Nikola Biało-
błocka oraz Mateusz Bielecki.

(Szyw)
fot. UGZ


